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I. KẾT QUẢ CÔNG TÁC HỘI VÀ PHONG TRÀO NÔNG DÂN NĂM 2009 
1. Tình hình cơ bản về nông nghiệp, nông dân, nông thôn

Năm 2009, do ảnh hưởng nặng nề của cơn bão số 4 năm 2008 và dịch sâu cuốn lá nhỏ gây hại ở diện rộng trên lúa, giá vật tư nông nghiệp tăng cao, dịch bệnh cúm A/H1N1 ở người, cùng với tác động của suy thoái toàn cầu...nên sản xuất nông nghiệp và đời sống của nông dân gặp phải nhiều khó khăn, thách thức. Nhưng với sự nỗ lực vượt khó vươn lên của người nông dân, sự quan tâm lãnh đạo sát sao của BCH Đảng bộ tỉnh, sự chỉ đạo trọng tâm của các cấp, các ngành, tổng sản lượng lương thực có hạt đạt 216 nghìn tấn, bằng 106% so với kế hoạch, bằng 102% so với cùng kỳ, đảm bảo an ninh về lương thực. Sản xuất tăng vụ toàn tỉnh ước đạt 4.105,2 ha; một số cây trồng mới, được mở rộng (điển hình, cây Thuốc lá tăng 220 ha) đã góp phần tăng thu nhập và mang lại hiệu quả trong chuyển dịch cơ cấu sản xuất. Sản lượng của các loại cây trồng hàng năm, lâu năm đều cao hơn cùng kỳ năm trước cả về diện tích và năng suất. Chăn nuôi thuỷ sản được quan tâm đẩy mạnh. Các địa phương đã chủ động trong việc phòng chống rét, dịch bệnh và khuyến khích phát triển chăn nuôi tập trung, chăn nuôi công nghiệp, đảm bảo yếu tố bền vững gắn với giết mổ, an toàn vệ sinh thực phẩm, môi trường. Do vậy, cơ bản các chỉ số trong chăn nuôi đều tăng trưởng cao so với cùng kỳ (Đàn bò tăng 2,30%; đàn trâu tăng 4,4%; đàn lợn tăng 6,6%; đàn gia cầm tăng 3,35% so với cùng kỳ). Nuôi trồng thuỷ sản về diện tích, sản lượng đạt mức tăng trưởng cao so với cùng kỳ, ước diện tích mặt nước đưa vào nuôi trồng thuỷ sản đạt 1.650 ha, tăng 8,7% so với cùng kỳ, sản lượng nuôi trồng ước đạt 2.500 tấn, tăng 35% so với cùng kỳ. Sản xuất Lâm nghiệp tiếp tục được khẳng định là lợi thế phát triển của tỉnh, được nông dân tích cực hưởng ứng tham gia. Công tác chuẩn bị cây giống, trồng rừng các loại, khoanh nuôi tái sinh, bảo vệ rừng, chế biến và tiêu thụ lâm sản… đạt kết quả tốt và tăng cao so với cùng kỳ năm 2008; tỷ lệ che phủ rừng đạt 49%. Cơ cấu nội ngành nông nghiệp phát triển đúng hướng, giảm dần tỷ trọng trồng trọt, tăng tỷ trọng chăn nuôi và dịch vụ. 
Giá trị sản xuất trên một đơn vị canh tác ước đạt khoảng 20 triệu đồng. GDP bình quân đầu người ước đạt 13 triệu đồng; 1.832 thôn bản có đường giao thông liên thôn đạt 86%; tỷ lệ hộ dùng nước sạch và nước hợp vệ sinh ước đạt 79%. 163/164 số xã có điện lưới, bằng 99,4%. Duy trì phổ cập GD tiểu học đúng độ tuổi và phổ cập giáo dục THCS ở 100% xã, phường, thị trấn, tỷ lệ huy động trẻ em (6-14 tuổi) đến trường đạt 99%; tỷ lệ giảm sinh 0,7%0, tỷ lệ tăng dân số tự nhiên ước đạt 1,45%; tỷ lệ hộ được xem Đài truyền hình Việt Nam đạt 74%, được nghe Đài tiếng nói Việt Nam đạt 93%. Số thôn bản đạt tiêu chuẩn Văn hoá ước đạt 36,8%. Trong năm, 9.000 lao động có việc làm mới. Quy hoạch và sắp xếp dân cư đạt nhiều yếu tố tích cực; các chương trình theo Nghị quyết 30 a và Quyết định 167, chương trình 134, 135...được thực hiện khẩn trương, đời sống nông dân ổn định và tiếp tục được cải thiện. Tỷ lệ giảm nghèo đạt 3%. 
Tình hình quốc phòng được củng cố và giữ vững, an ninh biên giới ổn định. Các vụ việc liên quan đến an ninh nông thôn được phối hợp giải quyết đảm bảo trật tự an ninh, tai nạn giao thông được kiềm chế, dịch bệnh được dự phòng và khống chế. 
Tuy nhiên, nông nghiệp, nông dân, nông thôn hiện nay vẫn trong tình trạng kém phát triển, cơ cấu kinh tế nông nghiệp, nông thôn chuyển dịch chậm. Chất lượng, hiệu quả và sức cạnh tranh của nông sản hàng hoá thấp; tăng số hộ phát sinh nghèo và tái nghèo (do ảnh hưởng của cơn bão số 4/2008). Một bộ phận nông dân chưa tích cực đầu tư thâm canh sản xuất; tiến độ giải ngân một số dự án, chương trình còn chậm. Tình hình di dịch cư tự do và lợi dụng tôn giáo vẫn còn xảy ra ở một số địa phương (toàn tỉnh có 51 hộ, 259 khẩu di cư tự do và 49 hộ 236 khẩu hồi cư và di cư trở về). Tai tệ nạn xã hội, nhất là ma tuý vẫn tiềm ẩn nhiều yếu tố phức tạp; thiên tai, thời tiết, dịch bệnh còn tác động gây thiệt hại không nhỏ…đã tác động đến kết quả phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh trong năm 2009. 
2. Công tác xây dựng Hội và các phong trào nông dân 

a) Xây dựng tổ chức Hội vững mạnh
- Công tác tuyên truyền, giáo dục chính trị, tư tưởng cho hội viên, nông dân:
Thực hiện Nghị quyết Đại hội VIII, Hội Nông dân tỉnh Lào Cai, Nghị quyết Đại hội V, Hội Nông dân Việt Nam, Nghị quyết đại hội lần thứ XIII của Tỉnh uỷ Lào Cai, BCH Hội Nông dân tỉnh đã lãnh đạo các cấp Hội tiếp tục đổi mới nội dung và hình thức trong công tác tuyên truyền, vận động nông dân. Tổ chức được 12.201 buổi tuyên truyền cho 342.900 lượt hội viên tham dự, đạt chỉ tiêu kế hoạch năm. Công tác tuyên truyền tập trung vào các lĩnh vực: Tuyên truyền về các ngày kỷ niệm của đất nước, của tỉnh, các gương người tốt, việc tốt, các Chỉ thị, Nghị quyết của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, các Nghị quyết của BCH TW Hội, Nghị quyết Đại hội toàn quốc lần thứ V của Hội, Nghị quyết Đại hội VIII của Hội Nông dân tỉnh, Nghị quyết TW 7 (khoá X) về Nông nghiệp, nông dân và nông thôn, Nghị quyết 30a của Chính phủ và Quyết định 167, cuộc vận động học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, cuộc vận động “người Việt Nam dùng hàng Việt Nam và đại lễ 1.000 năm Thăng Long – Hà Nội…Hội chủ động phối hợp với các cấp, các ngành, tổ chức 2.958 buổi tuyên truyền, phổ biến và giáo dục pháp luật cho 92.568 lượt người tham dự (vượt chỉ tiêu kế hoạch năm), nhằm nâng cao trình độ hiểu biết về pháp luật cho nông dân. Hội đã phối hợp với Ban Dân tộc tỉnh, hướng dẫn các cấp Hội, hội viên sử dụng báo Nông thôn ngày nay, nội san của Hội đến các chi hội đạt hiệu quả. Trong năm đã có 56 tin, bài được đăng tải trên các phương tiện thông tin đại chúng nhằm đa dạng các hình thức tuyên truyền và nhân rộng các mô hình điển hình tiên tiến. Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh đã tổ chức các lớp tập huấn về kết nối mạng Internet, khai thác và sử dụng công nghệ thông tin trong công tác Hội, chuyển, nhận văn bản, tìm kiếm thông tin, tài nguyên trên mạng, học tập kinh nghiệm hoạt động Hội...đã tiết kiệm được thời gian, kinh phí…
Công tác tuyên truyền của Hội đã giúp Hội viên, nông dân từng bước nâng cao nhận thức của nông dân từng bước được nâng lên, giai cấp nông dân đoàn kết và cùng nhau xây dựng nông thôn đổi mới theo chủ trương, đường lối của Đảng. 
Tư tưởng của nông dân ổn định, phấn khởi và tin tưởng vào sự lãnh đạo của đảng, sự quản lý của nhà nước đối với các chính sách ưu việt, thiết thực, đảm bảo an sinh xã hội như: Hỗ trợ tiền Tết cho hộ nghèo, hỗ trợ gạo cứu đói, chương trình 134, 135, Nghị quyết 30a, Quyết định 167…Xong bên cạnh đó vẫn còn không ít hộ nông dân tại huyện Bảo Thắng, thành phố Lào Cai, thắc mắc, khiếu kiện về phương thức, giá cả đền bù thiệt hại về đất, tài sản, hoa mầu trên đất khi Nhà nước thu hồi đất, đòi hỏi các cấp Hội tiếp tục tìm hiểu tâm tư và tuyên truyền sát với thực tiễn. 
- Công tác củng cố, xây dựng tổ chức Hội các cấp; công tác kiểm tra của Hội:
Ban Chấp hành đã lãnh đạo 9/9 huyện, thành hội, 164 cơ sở hội đẩy mạnh công tác sinh hoạt Hội tại 1.929 chi hội, phát triển mới 34 chi hội; củng cố, kiện toàn 144 cơ sở Hội, 1.589 chi hội; bầu cử bổ sung 60 uỷ viên BCH cơ sở Hội, 09 uỷ viên BCH, BTV cấp huyện, 07 uỷ viên BCH, BTV, và các chức danh Chủ tịch, PCT Hội Nông dân tỉnh. Củng cố và xây dựng chi hội thực sự trở thành đơn vị hành động của Hội tại cơ sở. Chỉ đạo các cơ sở hội tổ chức kết nạp 2.168 hội viên mới (đạt 144,5% kế hoạch năm), nâng tổng số hội viên lên 76.266 người, chiếm   81,42% số hộ nông nghiệp, nông thôn; tỷ lệ hội viên đã được phát thẻ đạt 81,84% số hội viên; chỉ đạo xây dựng quỹ hội đạt 1.214 triệu đồng, tăng 88,3 triệu đồng so với năm 2008. Phân xếp loại cơ sở hội: 79,3% vững mạnh; 17,7% khá; 3% trung bình. Xếp loại Chi hội: 75,4% vững mạnh; 22,3% khá và chỉ có 2,3% số chi hội xếp loại trung bình, không có chi hội yêu kém. Hội phối hợp với các cấp, các ngành đào tạo được 669 lượt cán bộ, đạt 116,3% kế hoạch năm, cử 19 cán bộ Hội tập huấn nghiệp vụ tại TW Hội giúp cho đội ngũ cán bộ Hội có đủ trình độ, năng lực để hoạt động, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong thời kỳ đẩy mạnh “Công nghiệp hoá, hiện đại hoá nông nghiệp, nông thôn”. 
Để củng cố và xây dựng Hội vững mạnh, đóng vai trò “trung tâm và nòng cốt” trong các phong trào nông dân, các cấp Hội đã tổ chức được 2.145 cuộc kiểm tra, đạt 104,2% kế hoạch, kịp thời phát hiện, điều chỉnh các hoạt động theo đúng quy định của Điều lệ Hội và chính sách, pháp luật của Nhà nước (nhất là trong lĩnh vực quản lý, sử dụng các nguồn vốn vay giúp nông dân phát triển kinh tế - xã hội). 
Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh đã tham mưu cho BCĐ tỉnh triển khai thực hiện có hiệu quả Chỉ thị 26/2001/CT-TTg về việc tạo điều kiện để Hội Nông dân các cấp tham gia giải quyết khiếu nại, tố cáo của nông dân. Kế hoạch hoạt động năm 2009 của BCĐ tỉnh đã được Hội (Cơ quan Thường trực BCĐ) phối hợp triển khai thực hiện đồng bộ, góp phần bình ổn tình hình khiếu kiện vượt cấp. 9/9 huyện, thành phố, 164/164 xã, phường, thị trấn đã thành lập được BCĐ và xây dựng kế hoạch hoạt động sát với tình hình thực tiễn. Đã tổ chức tập huấn nghiệp vụ thực hiện chỉ thị 26 được 27 lớp cho 1.543 học viên tham dự. Phối hợp với các ngành xây dựng kế hoạch và triển khai cuộc thi “Tìm hiểu Luật Khiếu nại, tố cáo và công tác hòa giải” trên sóng Truyền hình Lào Cai. Kết quả đã có 164/164 xã, phường, thị trấn triển khai cho trên 80% nông dân được học tập các nội dung của Luật Khiếu nại, tố cáo và pháp luật về công tác hoà giải; tổ chức 111 đội tuyển dự thi các cấp với 698 thành viên dự thi các cấp (cấp huyện 51 đội = 17 cuộc thi; cấp tỉnh 09 đội = 04 cuộc thi) đã phổ biến được 102 nội dung của Luật Khiếu nại Tố cáo, 51 tình huống pháp luật liên quan tới Luật KNTC, Luật Hôn nhân và Gia đình, Luật Đất đai…thu hút hàng chục nghìn nông dân đến xem, cổ vũ. Phối hợp với Ban Kiểm tra TW hội, chỉ đạo hoạt động xây dựng mô hình điểm thực hiện chỉ thị 26 tại xã Bản Lầu, huyện Mường Khương và xã Quang Kim, huyện Bát Xát, góp phần thực hiện tốt chỉ thị 26/2001/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ trên địa bàn tỉnh.  
Trong năm, các cấp Hội đã tiếp nhận 130 đơn thư, đã giải quyết 08 đơn thư theo thẩm quyền của Hội, chuyển 122 đơn thư để các ngành chức năng giải quyết; phối hợp hoà giải thành 194 vụ việc; chỉ đạo các cấp Hội thực hiện quy chế dân chủ và tăng cường công tác giám sát các chương trình phát triển KT-XH theo quy định; xây dựng mới được 17 tủ sách; trợ giúp pháp lý cho 26.415 lượt người…giúp cho nông dân nâng cao trình độ hiểu biết về pháp luật góp phần xây dựng nhà nước pháp quyền XHCN. 
- Công tác phối hợp thực hiện các dự án quốc tế; công tác thi đua khen thưởng: Các cấp Hội đã chủ động quan hệ hợp tác quốc tế trong hoạt động nhằm hỗ trợ và thu hút đầu tư cho nông dân phát triển sản xuất, xoá đói giảm nghèo. Trong năm 2009, các cấp Hội đã thực hiện 06 dự án do các tổ chức phi chính phủ tài trợ với số tiền 736 triệu đồng, với 1.000 hộ tham gia các dự án. Thực hiện tốt công tác này là Hội Nông dân huyện Sa Pa, Bắc Hà, Si Ma Cai, Bảo Thắng và Thành phố Lào Cai, đã có nhiều sáng tạo trong khai thác và tổ chức thực hiện đạt hiệu quả mục tiêu của dự án giúp nông dân phát triển kinh tế – xã hội.
Hội chỉ đạo phát động các phong trào thi đua theo kế hoạch của tỉnh, phát động của TW Hội, đã có 396 tập thể (Cơ Sở Hội và Chi hội), 637 cá nhân đăng ký các hình thức thi đua khen thưởng năm 2009, khen thưởng đột xuất cho 29 tập thể, 49 cá nhân có thành tích xuất sắc, nhằm xây dựng và nhân rộng các mô hình, nhân tố điển hình trên các lĩnh vực, thúc đẩy các hoạt động của Hội ngày càng phát triển. 
- Hội tham gia xây dựng Đảng, chính quyền và khối Đại đoàn kết toàn dân tộc: Các cấp Hội, hội viên đã tích cực phát huy dân chủ, tham gia ý kiến đóng góp xây dựng Đảng, chính quyền và khối đại đoàn kết toàn dân tộc, phát huy quyền làm chủ của nông dân. Đã có trên 160 ý kiến, nguyện vọng của nông dân gửi đến đảng, Quốc hội, HĐND các cấp thông qua các đợt tiếp xúc cử tri. Trong năm 2009 có 287 hội viên ưu tú được Đảng bồi dưỡng, kết nạp, nâng tỷ lệ hội viên là Đảng viên chiếm 7,65% số hội viên, đây là lực lượng tiên phong, nòng cốt trong mọi hoạt động của Hội ở cơ sở. BCH Hội các cấp tiếp tục đổi mới phương thức hoạt động theo hướng gần dân, sát cơ sở, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, học tập, làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh nhằm xây dựng hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh. 

Thực hiện sự phân công của tỉnh, Hội Nông dân tỉnh hội đã phối hợp với cấp uỷ, chính quyền xã Cao Sơn, huyện Mường Khương, xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội gắn với chương trình 134, 135, 30a, 167…và triển khai nhiều hoạt động thiết thực như: Tặng quà, đồ dùng cho học sinh, khám và cấp thuốc miễn phí cho nông dân…gắn với từng thời gian cụ thể, góp phần phát triển kinh tế - xã hội và củng cố hệ thống chính trị tại cơ sở. Chỉ đạo Hội Nông dân các huyện Si Ma Cai, Bắc Hà, Mường Khương phối hợp với các cấp, các ngành thực hiện tốt Nghị quyết 30a của Chính phủ về hỗ trợ giảm nghèo (tại 61 huyện nghèo toàn quốc) và Quyết định 167 của Thủ tướng về việc hỗ trợ nhà ở cho các hộ nghèo, giúp nông dân ổn định cuộc sống. Hội Nông dân tỉnh tiếp tục cử cán bộ có năng lực, trình độ và kinh nghiệm để theo dõi, giúp đỡ xã Quang Kim, Bát Xát xây dựng đơn vị anh hùng lao động trong thời kỳ đổi mới, theo sự phân công của HĐTĐKT tỉnh.
b) Các phong trào nông dân

* Phong trào Nông dân thi đua SXKD giỏi, đoàn kết giúp nhau xoá đói giảm nghèo và làm giàu chính đáng: Các cấp Hội tích cực tuyên truyền vận động nông dân chuyển dịch cơ cấu kinh tế nông nghiệp theo hướng giảm dần tỷ trọng trồng trọt, tăng tỷ trọng chăn nuôi. Tỷ lệ sử dụng giống lúa mới có năng suất cao chiếm 95,85% diện tích (lúa lai 75,85%), ngô lai chiếm 55,8% diện tích. Mặc dù chịu ảnh hưởng không nhỏ về thời tiết, sâu bệnh, nhưng năng suất lúa nước cả năm ước 46,49 tạ/ha bằng 100,14 % so với kế hoạch, tăng  2,89 tạ/ha so với năm 2008. Nông dân một số khu vực như: Bản Qua - Bát Xát, Võ Lao - Văn Bàn, Sơn Hải - Bảo Thắng…đã tham gia sản xuất giống lúa, giúp cho tỉnh chủ động được một phần giống lúa đưa vào gieo trồng. Đàn đại gia súc, gia cầm phát triển ổn định. Đàn bò 23.873 con, tăng 2,31% cùng kỳ; đạt 97,4% so KH năm; so mục tiêu 2010 đạt 68,2 %; sản lượng thịt xuất bán 434 tấn. Đàn trâu 131.028 con, tăng 4,4 % cùng kỳ; bằng 100,4% so KH năm; so mục 2010 tiêu đạt 90,4%; Sản lượng thịt xuất bán 1.554 tấn. Tổng đàn lợn đạt 407.496 con, tăng 6,64% cùng kỳ; đạt 94,2 % so KH năm; sản lượng thịt xuất chuồng 21.852 tấn. Chăn nuôi gia cầm được duy trì và phát triển, tổng đàn đạt 2.711.257 con, tăng 3,35% cùng kỳ; đạt 99,5% KH; sản lượng thịt xuất chuồng 3.244 tấn. Nông dân đã áp dụng tốt phương thức chăn nuôi bền vững, làm chồng trại nuôi nhốt gia súc, dự trữ thức ăn trong mùa đông gắn với phòng dịch bệnh và vệ sinh môi trường nông thôn. Diện tích nuôi trồng thuỷ sản tăng và cho thu nhập tương đối ổn định, các cơ sở nuôi cá nước lạnh (cá Hồi, cá Tầm) tiếp tục được đầu tư sản xuất, sản lượng đạt 50 tấn, bằng 136,9% cùng kỳ 2008. 
Công tác chuyển dịch cơ cấu kinh tế trong nông nghiệp tiếp tục được thực hiện đạt kết quả tốt. Cây thuốc lá đã phát triển ở các huyện: Si Ma Cai, Mường Khương, Bát Xát, Bảo Thắng. Dứa và chuối mô tiếp tục phát triển và cho năng xuất cao tại Bản Lầu, Mường Khương; vùng hoa, rau sạch, rau an toàn tiếp tục phát triển ở Sa Pa, Thành phố Lào Cai, Bảo Thắng. Nông dân tiếp tục thực hiện công tác chuyển đổi mục đích sử dụng đất trồng lúa kém hiệu quả sang nuôi trồng thuỷ sản cho năng suất và thu nhập tăng cao trên một đơn vị diện tích canh tác...Số hộ nông dân sản xuất kinh doanh giỏi các cấp đạt 20.055 hộ, chiếm 21,41% số hộ nông nghiệp, nông thôn. Nhiều hộ sản xuất giỏi có mô hình và cách làm hay cho thu nhập hàng trăm triệu đồng/năm, đã giúp đỡ nhiều hộ thoát nghèo, đóng góp trong phát triển cộng đồng. 
Để hỗ trợ thúc đẩy phong trào phát triển, Hội đẩy mạnh hoạt động dịch vụ hỗ trợ nông dân giúp phong trào phát triển như: Tổ chức tập huấn chuyển giao khoa học kỹ thuật, hội thảo đầu bờ, đối thoại với hộ nghèo...cho 35.751 lượt người dự; tín chấp cho nông dân vay vốn NHNo và PTNT theo nghị quyết liên tịch 2308, nhận uỷ thác cho vay vốn NHCSXH, hỗ trợ việc làm cho nông dân thông qua Quỹ quốc gia hỗ trợ việc làm, Quỹ hỗ trợ nông dân....tổng số được 473.336,6 triệu đồng cho 39.042 lượt hộ vay; chủ động phối hợp cung ứng 2.717 tấn phân bón NPK cho 8.396 hộ mua trả chậm; phối hợp tổ chức 111 lớp dạy nghề và cấp chứng chỉ cho 3.573 người (Riêng Trung tâm Dạy nghề và HTND, HND tỉnh tổ chức được 20 lớp= 640 người); vận động và phối hợp xoá 1.161 nhà tạm cho hộ nghèo với 16.303 ngày công do nông dân giúp đỡ nhau trong cộng đồng. Vận động tương trợ trong nội bộ nông dân bằng tiền, công lao động, lương thực, cây giống, hạt giống; ủng hộ đồng bào bị ảnh hưởng của thiên tai...được 288 triệu đồng, 21.202 ngày công lao động, 190 tấn lương thực (ước giá trị 763 triệu đồng). Tuyên truyền giúp nông dân thực hiện các công đoạn gắn với chính sách kích cầu của Chính phủ; tuyên truyền hỗ trợ sản xuất gắn với chương trình 135 giai đoạn II, Nghị quyết 30a, quyết định 167....Những hoạt động đó của các cấp Hội đã giúp cho nông dân phát triển kinh tế hộ gia đình, nâng cao thu nhập và trực tiếp giúp cho 1.071 hộ thoát nghèo, góp phần trong giảm tỷ lệ hộ nghèo chung của tỉnh (ước còn 20,43%). 
* Phong trào nông dân thi đua xây dựng nông thôn mới: Hội phối hợp với các cấp, các ngành vận động được 61.150 hộ nông dân đăng ký xây dựng gia đình văn hoá, 1.416 thôn, bản đăng ký xây dựng làng văn hoá. Số hộ nông dân đạt tiêu chuẩn gia đình văn hoá (ước đạt) là 60.500 hộ, 800 thôn bản đạt tiêu chuẩn gia đình văn hoá. Đẩy mạnh hoạt động tuyên truyền vận động nông dân thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang, lễ hội, đảm bảo tiết kiệm, lành mạnh và giữ gìn bản sắc văn hoá dân tộc. Chỉ đạo xây dựng mô hình tuyên truyền xoá bỏ tập quán lạc hậu, thực hiện phương thức chăn nuôi bền vững, các cơ sở Hội đã chỉ đạo làm được 3.011 chuồng trại nuôi nhốt gia súc và chống rét trong mùa đông; 11.520 vườn rau xanh gần nhà và 8.675 chỗ rửa hợp vệ sinh. Phối hợp với Sở Văn hoá - Thể thao và Du lịch, tổ chức thành công giải bóng chuyền “Bông lúa vàng” tỉnh Lào Cai lần thứ XII với 72 VĐV tham dự, kích thích cho sự phát triển phong trào TDTT ở nông thôn. Chỉ đạo các cấp Hội thưc hiện chương trình phối hợp với Chi cục Dân số, Sở Lao động TBXH...tổ chức tốt các hoạt động tuyên truyền về công tác Dân số, gia đình và trẻ em, tập huấn cán bộ, vận động nông dân áp dụng các biện pháp tránh thai hiện đại góp phần hạ tỷ lệ tăng dân số tự nhiên; phối hợp vận động trẻ em dưới 1 tuổi tiêm chủng đầy đủ, trẻ em trong độ tuổi đến trường; chống suy dinh dưỡng cho trẻ em, nước sạch và vệ sinh môi trường nông thôn, vệ sinh an toàn thực phẩm, phòng chống bệnh lao và các bệnh truyền nhiễm; xây dựng và duy trì sinh hoạt của các câu lạc bộ nông dân gắn với dân số gia đình và trẻ em...nhằm xây dựng gia đình nông dân ấm no, bình đẳng, tiến bộ, hạnh phúc. 
Hội tiếp tục vận động nông dân tham gia xây dựng kết cấu hạ tầng nông thôn bằng việc đóng góp 167.783 ngày công lao động, ủng hộ vật tư sẵn có...để tu sửa và làm mới 845 km đường giao thông nông thôn, 619 km kênh mương nội đồng, 61 cầu cống, 221 phòng học, trạm xá, 12 công trình điện ở nông thôn, công trình cấp nước sinh hoạt...gắn với công tác bố trí, sắp xếp dân cư, nước sạch, vệ sinh môi trường, phòng chống lụt bão và giảm nhẹ thiên tai...đã góp phần xây dựng nông thôn mới. 
* Phong trào nông dân tham gia đảm bảo quốc phòng, an ninh: Hội tổ chức các buổi tuyên truyền về Luật nghĩa vụ quân sự và vận động con em nông dân nhập ngũ bảo vệ Tổ quốc; phối hợp với BCH Bộ đội Biên phòng mở các hội nghị xây dựng điểm sáng vùng biên giới; thương xuyên giúp đỡ và thăm hỏi các hộ gia đình chính sách, người có công; xây dựng nhà tình nghĩa và thực hiện tốt các hoạt động đền ơn đáp nghĩa....Tổ chức tập huấn cán bộ, tuyên truyền về: Phòng chống tội phạm, phòng chống ma tuý, phòng chống các tệ nạn xã hội, phòng chống HIV/AIDS, phòng chống bạo lực gia đình, tổ chức tốt các hoạt động về giữ gìn trật tự an toàn giao thông và cảm hoá giáo dục, ngăn ngừa phạm pháp; phòng chống tuyên truyền đạo trái pháp luật và phòng chống di dịch cư tự do, nhất là tại các điểm do BCĐ 160 của tỉnh phân công...Chỉ đạo Hội Nông dân huyện Bát Xát tổ chức diễn tập khu vực phòng thủ đạt kết quả Giỏi...góp phần giữ vững an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội khu vực nông thôn. 

3. Đánh giá chung  
Trong năm 2009, nông nghiệp, nông dân và nông thôn Lào Cai bị ảnh hưởng do tác động nặng nề của cơn bão số 4/2008, dịch sâu cuốn lá nhỏ trên diện rộng, dịch cúm A/H5N1, cúm A/H1N1 và ảnh hưởng của tác động suy thoái kinh tế toàn cầu, nhưng với sự lãnh đạo trọng tâm, sát sao của Tỉnh uỷ, sự điều hành năng động của UBND tỉnh, sự phối hợp chặt chẽ trong tổ chức thực hiện nhiệm vụ của các cấp, các ngành, sự phối hợp tuyên truyền, vận động hợp lòng dân của Hội Nông dân và các đoàn thể, cộng với sự phát huy nội lực của những người nông dân...đã đẩy lùi những khó khăn, thách thức, giúp cho các chỉ tiêu phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh đạt được nhiều thành tích khả quan, nông nghiệp tiếp tục được tăng trưởng, khảng định vai trò quan trọng bền vững của nông nghiệp trong cơn bão suy thoái kinh tế.         
Về công tác của Hội: Các chỉ tiêu cơ bản của công tác Hội do TW Hội giao đều đạt và vượt so với kế hoạch, nhiều chỉ tiêu đạt ở mức cao. Công tác tuyên truyền được đổi mới về cả nội dung, hình thức, có 342.900 lượt người được Hội tuyên truyền về các nội dung, đạt chỉ tiêu công tác trong năm; các kênh tuyên truyền đến nông dân được Hội phối hợp tổ chức theo hình thức sân khấu hoá, phát trên sóng truyền hình, thu hút đông đảo người xem, phát huy hiệu quả cao với người dân. Nghị quyết Đại hội nhiệm kỳ các cấp và Nghị Quyết Đại hội toàn quốc lần thứ V của Hội, nghị quyết, chính sách của đảng, nhà nước có liên quan đến nông nghiệp, nông dân và nông thôn được triển khai thực hiện gắn với từng chương trình hành động cụ thể. Công tác xây dựng Hội, thu nộp hội phí, xây dựng quỹ hội và công tác kiểm tra được đẩy mạnh theo đúng quy định của Điệu lệ Hội, tỷ lệ hộ nông dân vào Hội đạt 81,4%; xây dựng Quỹ hội tăng trưởng thêm 88 triệu đồng, đạt 1.260 triệu đồng tiền Quỹ hội trong toàn tỉnh; cơ sở Hội vững mạnh đạt 79%, Chi hội vững mạnh đạt 75%. Ba phong trào thi đua do Hội làm nòng cốt đạt được tính thiết thực, từng bước được nhân rộng, thu hút được đông đảo nông dân hưởng ứng, tham gia. Tỷ lệ sử dụng giống lúa, ngô mới có năng suất cao chiếm 95,84% diện tích, sản lượng lương thực có hạt tiếp tục tăng trưởng (216 nghìn tấn, bằng 106% so với kế hoạch, bằng 102% so với cùng kỳ), đảm bảo an ninh về lương thực, hoàn thành, về đích trước mục tiêu của Nghị quyết đại hội đảng bộ tỉnh lần thứ XIII đã xác định. Tỷ lệ hộ nông dân đạt tiêu chí sản xuất kinh doanh giỏi các cấp chiếm 21,4% số hộ nông nghiệp, nông thôn. Đời sống vật chất, văn hoá và tinh thần của nông dân từng bước được cải thiện, giảm thiểu các hủ tục, tập quán lạc hậu. Số hộ gia đình nông dân đạt tiêu chí gia đình văn hoá tăng nhanh, bộ tiêu chí xây dựng nông thôn mới được tuyên truyền và từng bước được xác lập trong cộng đồng. Công tác quốc phòng, an ninh được cán bộ, hội viên thực hiện và tuân thủ, giữ vững an ninh, chính trị và trật tự an toàn xã hội. Công tác tham gia giải quyết Khiếu nại Tố cáo của Hội theo tinh thần Chỉ thị 26 của Thủ tướng Chính phủ được thực hiện thường xuyên, liên tục đã góp phần ổn định tình hình khiếu kiện vượt cấp của nông dân. Vị trí, vai trò của Hội Nông dân được khẳng định trong hệ thống chính trị. Người nông dân ngày càng tích cực tham gia vào tổ chức Hội, tin tưởng vào đường lối, chủ trương của Đảng, tổ chức thực thi và áp dụng tốt chính sách, pháp luật của Nhà nước, cùng nhau đoàn kết xây dựng Hội và hệ thống chính trị vững mạnh. 
Bên cạnh đó, công tác Hội và các phong trào nông dân năm 2009 vẫn còn bộc lộ một số tồn tại đó là: 
- Công tác phối hợp triển khai các nghị quyết, văn bản liên tịch giữa TW Hội với các bộ ngành TW tại tỉnh còn chưa đồng bộ, thiếu tính toàn diện trong tổ chức thực hiện, nhất là trách nhiệm của từng ngành tại tỉnh và cơ sở.
- Một số văn bản hướng dẫn về nghiệp vụ, triển khai các chương trình công tác của TW Hội còn gấp về thời gian, chưa tính đến các yếu tố khó khăn của các tỉnh miền núi, vùng dân tộc, dẫn đến khó tổ chức thực hiện đạt kết quả tốt. 
- Quá trình chuyển tải thông tin, báo cáo về công tác chuyên môn của một số huyện còn chậm và chưa cập nhật đầy đủ theo yêu cầu. Việc nắm tư tưởng, những băn khoăn, bức xúc của nông dân tại các cơ sở Hội, chi hội, đôi khi còn chưa kịp thời.

- Một bộ phận nông dân còn ỷ lại vào sự hỗ trợ, cho không của nhà nước.
- Trang thiết bị làm việc, kinh phí, biên chế phục vụ cho hoạt động phong trào của các cấp Hội còn hạn hẹp và thiếu..v.v...đã làm ảnh hưởng trực tiếp đến công tác Hội và các phong trào nông dân năm 2009.

4. Các kiến nghị, đề xuất với BCH TW Hội 
- Ban hành tiêu chí phân xếp loại chi hội, cơ sở hội để áp dụng thống nhất trong hệ thống Hội. 

- Phối hợp với các bộ, ngành TW hướng dẫn các ngành có liên quan ở cấp tỉnh thực hiện đồng bộ các văn bản đã ký (các chương trình phối hợp, nghị quyết, văn bản liên tịch...). 
- Giao chỉ tiêu công tác Hội hàng năm cần tính đến các yếu tố thực tế của vùng miền núi, dân tộc, vùng khó khăn....bảo đảm các chỉ tiêu đã giao được thực hiện. 

- Các chương trình tập huấn, đạo tạo, triển khai định kỳ trong năm, không nên tổ chức quá muộn (nên kết thúc trong Quý III) để các tỉnh có thể tham gia được đầy đủ. 
- Ban hành quy định về thể thức văn bản của Hội Nông dân. 

- Có Hướng dẫn thống nhất về tên gọi, chức năng, nhiệm vụ của bộ máy giúp việc cho Hội Nông dân cấp tỉnh trong cả nước.

- Đề nghị với Đảng, Nhà nước giao cho Hội chủ trì một số dự án trong phát triển nông nghiệp, nông thôn để thu hút nông dân vào Hội, góp phần củng cố hệ thống chính trị tại cơ sở. 
II. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ CÔNG TÁC HỘI CHỦ YẾU NĂM 2010
Năm 2010 là năm diễn ra đại hội Đảng các cấp, tiến tới Đại hội toàn quốc lần thứ XI của Đảng, là năm diễn ra nhiều sự kiện kỷ niệm quan trọng của đất nước, của tỉnh, kỷ niệm 80 năm thành lập Hội...phương hướng nhiệm vụ công tác Hội năm 2010 được BCH xác định tập trung vào những vấn đề chính sau đây:

1. Mục tiêu

- Tăng cường công tác tuyên truyền, vận động, hướng dẫn hội viên, nông dân chuyển dịch cơ cấu kinh tế nông nghiệp, phát triển kinh tế nông thôn theo Nghị quyết TW VII (khóa X) về nông nghiệp, nông dân, nông thôn; Nghị quyết Đại hội tỉnh đảng bộ khoá XIII, XIV; Nghị quyết Đại hội toàn quốc lần thứ V, Hội Nông dân Việt Nam, các Nghị quyết chuyên đề của BCH TW Hội và các chương trình hành động thực hiện của các cấp Hội trong thực thi các chỉ thị, nghị quyết. 
- Tiếp tục củng cố tổ chức Hội, phát triển hội viên, xây dựng chi hội vững mạnh toàn diện, trở thành đơn vị hành động của Hội tại cơ sở trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá nông nghiệp, nông thôn.

- Tiếp tục phát động, hướng dẫn và tổ chức thực hiện Ba phong trào thi đua của Hội. Đẩy mạnh các hoạt động dịch vụ hỗ trợ nông dân, chuyển giao KHKT, khuyến nông, khuyến lâm, khuyến ngư, dạy nghề, tương trợ trong nội bộ... nhằm giúp nông dân xoá đói, giảm nghèo vươn lên làm giàu chính đáng, xứng đáng với vai trò "Trung tâm và nòng cốt" cho các phong trào nông dân. Tổng kết các phong trào, khen thưởng động viên kịp thời các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc, nhân rộng mô hình điển hình tiên tiến.  

2. Các chỉ tiêu chủ yếu: 

- Tổ chức trên 12.000 buổi tuyên truyền cho khoảng 336.000 lượt người dự. Tuyên truyền về kỷ niệm 80 năm ngày thành lập Hội Nông dân Việt Nam, 55 năm xây dựng và phát triển của Hội Nông dân Lào Cai. Tham gia đầy đủ các hoạt động do TW Hội tổ chức. 
- Củng cố, kiện toàn tổ chức Hội, phát triển và kết nạp mới 1.500 hộ có hội viên vào Hội, nâng tỷ lệ hộ có hội viên chiếm khoảng 82% số hộ nông nghiệp, nông thôn. 

- Phối hợp tổ chức tuyên truyền phổ biến và giáo dục pháp luật, tư vấn và trợ giúp pháp lý cho 120.000 lượt người (trong đó tư vấn và trợ giúp pháp lý cho 20.000 lượt người). 

- Đào tạo, bồi dưỡng, nâng cao trình độ cho 550 lượt cán bộ Hội các cấp.

- Xây dựng Quỹ hội tăng khoảng 147 triệu đồng so với năm 2009, phấn đấu 70% trở lên số chi hội xây dựng được quỹ Hội và sử dụng quỹ đúng mục đích, đạt hiệu quả. 

- Phấn đấu toàn tỉnh có 21.000 hộ đạt tiêu chí SXKD giỏi các cấp, chiếm 22% số hộ nông nghiệp, nông thôn.

- Phối hợp tập huấn chuyển giao KHKT cho 27.000 lượt người. 
- Quản lý và cho vay 989,6 triệu đồng Quỹ HTND các cấp; phối hợp với Ngân hàng CSXH, Ngân hàng Nông nghiệp và PTNT (NQ 2308) xây dựng kế hoạch uỷ thác, tín chấp cho nông dân vay theo kế hoạch vốn năm 2010 của các Ngân hàng. Phấn đấu dư nợ tăng thêm so với dư nợ năm 2009: Đạt 2% trở lên đối với vốn NHNo theo NQ 2308, đạt 12% trở lên đối với vốn ủy thác NHCSXH. Thường xuyên kiểm tra, đôn đốc và hướng dẫn nông dân sử dụng vốn đúng mục đích, đạt hiệu quả. Với nguồn vốn uỷ thác NHCSXH: Đảm bảo thực hiện đúng 6 công đoạn uỷ thác, không có xâm tiêu, tỷ lệ thu lãi đạt 100% tại các tổ tiết kiệm và vay vốn. 
- Trực tiếp giúp 1.400 hộ thoát nghèo trong năm, góp phần giảm 3% hộ nghèo trong tỉnh.
- Phối hợp dạy nghề và cấp chứng chỉ cho 1.790 lượt người (Trung tâm Dạy nghề và HTND-Hội Nông dân tỉnh, thực hiện 690 người). 

- Xoá nhà tạm cho 97 hộ nghèo gắn với Nghị quyết 30 a và quyết định 167.
- Phối hợp tổ chức cho 61.500 hộ nông dân đăng ký và phấn đấu đạt tiêu chuẩn gia đình văn hoá. Tuyên truyền sâu rộng về bộ tiêu chí xây dựng nông thôn mới. 
- Tiếp tục tham mưu thực hiện có hiệu quả kế hoạch hoạt động của Ban chỉ đạo tỉnh về thực hiện chỉ thị 26/2001/CT-TTg.  
- Thực hiện có hiệu quả các chương trình phối hợp với các sở, ngành theo hướng dẫn của TW Hội, tổng hợp các số liệu phong trào gắn với từng chương trình phối hợp. 
3. Nhiệm vụ và giải pháp

- Tổ chức và đẩy mạnh hoạt động tuyên truyền thực hiện Nghị quyết Đại hội các cấp của Hội, NQ Đại hội toàn quốc lần thứ V của Hội Nông dân Việt Nam gắn với Nghị quyết đại hội đảng bộ tỉnh lần thứ XIII, XIV. Tập trung tuyên truyền về 80 năm ngày thành lập Hội Nông dân Việt Nam, 55 năm, chặng đường xây dựng và phát triển của Hội Nông dân Lào Cai gắn với các hoạt động cụ thể, thiết thực tránh phô trương, hình thức. Hướng dẫn 100% cơ sở hội, chi hội nông dân sử dụng có hiệu quả báo, sách, tạp chí của Hội. Tuyên truyền các gương người tốt, việc tốt trên các phương tiện thông tin đại chúng. Duy trì và phát triển việc kết nối Internet trong hoạt động Hội. Phối hợp với hệ thống Trường Chính trị, tổ chức các lớp đào tạo, bồi dưỡng về nghiệp vụ cho cán bộ các cấp Hội, tham gia đầy đủ các lớp tập huấn, đào tạo do TW Hội tổ chức. Tiếp tục phối hợp với các sở, ngành tổ chức thực hiện các chương trình đã ký kết và triển khai một số chương trình công tác như: Phối hợp với Sở Nông nghiệp và PTNT, đánh giá một số dự án trọng tâm của tỉnh đầu tư cho nông nghiệp, nông thôn và bộ tiêu chí về xây dựng nông thôn mới; Phối hợp với Sở Khoa học và Công nghệ để xây dựng đề tài khoa học nghiên cứu về một số mô hình chăn nuôi bền vững gắn với vệ sinh môi trường nông thôn; Phối hợp với Sở Tài Nguyên và Môi trường tổ chức tuyên truyền và triển khai thực hiện Nghị định 69 của Chính phủ về chính sách đền bù khi thu hồi đất... 
- Thực hiện có hiệu quả chương trình hành động và triển khai thực hiện Nghị quyết TW 7 (khoá X) về Nông nghiệp, nông dân và nông thôn. Thường xuyên củng cố tổ chức của hội cơ sở (đặc biệt chi hội), phát triển hội viên mới, nâng tỷ lệ hội viên được phát thẻ lên 86%. Giúp đỡ hội viên ưu tú phấn đấu để Đảng bồi dưỡng kết nạp. Chỉ đạo và hướng dẫn các cấp Hội thu, nộp hội phí theo đúng quy định của điều lệ Hội, quản lý và sử dụng tốt quỹ hội. Tổ chức các cuộc kiểm tra công tác Hội tại huyện, cơ sở, chi hội. Tổ chức tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật, tư vấn và trợ giúp pháp lý cho nông dân. Tiếp tục tham mưu thực hiện kế hoạch hoạt động của BCĐ thực hiện chỉ thị 26/2001/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ. Đẩy mạnh công tác hoà giải, giáo dục, cảm hoá, ngăn ngừa các đối tượng phạm pháp. 
- Tiếp tục chỉ đạo các cấp Hội duy trì phong trào thi đua “Nông dân SXKD giỏi và XĐGN”, xây dựng kế hoạch và chỉ đạo tổ chức tổng kết phong trào 5 năm (2006-2010). Tổ chức các hội nghị đối thoại với hộ nghèo, xoá nhà tạm gắn với Nghị quyết 30a, quyết định 167. Thực hiện tốt các hoạt động hỗ trợ về giống, vốn, vật tư, kỹ thuật và trao đổi kinh nghiệm sản xuất, phối hợp tổ chức dạy nghề, khai thác và triển khai thực hiện tốt các dự án đầu tư nước ngoài…nhằm giúp nông dân phát triển kinh tế hộ. Tiếp tục và tăng cường công tác phối hợp với các cấp, các ngành, các đoàn thể để vận động nông dân thực hiện tốt 03 phong trào thi đua do Hội phát động gắn với xây dựng hệ thống chính trị vững mạnh. 
- Tổ chức triển khai và thực hiện có hiệu quả đề án “Nâng cao vai trò, trách nhiệm của Hội Nông dân Việt Nam trong phát triển nông nghiệp, xây dựng nông thôn mới và xây dựng giai cấp nông dân Việt Nam 2010-2020” theo kết luận số 61-KL/TW ngày 03/12/2009 của Ban Bí thư TW Đảng. Cần xác định rõ vai trò và nhiệm vụ cụ thể của các cấp Hội trong chương trình mục tiêu quốc gia về xây dựng nông thôn mới. 

- Kiện toàn Hội đồng TĐKT của các cấp Hội, đánh giá, sơ tổng kết các phong trào thi đua, kịp thời biểu dương, khen thưởng và nhân rộng điển hình tiên tiến. 

Trên đây là báo cáo công tác Hội và phong trào nông dân năm 2009, phương hướng nhiệm vụ năm 2010 của Hội Nông dân tỉnh Lào Cai ( kèm theo báo cáo này là phụ lục số liệu công tác Hội năm 2009).
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