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B¸o c¸o

C«ng t¸c Héi  vµ phong trào nông dân tháng 3
Phương hướng, nhiÖm vô träng t©m th¸ng 4, n¨m 2010

I. TÌNH HÌNH CHUNG VỀ NÔNG NGHIỆP, NÔNG DÂN, NÔNG THÔN
1. Nông nghiệp
Trong tháng, thời tiết khô hạn kéo dài đã gây nhiều khó khăn, ảnh hưởng trực tiếp đến tình hình đời sống và sản xuất vụ xuân của nông dân trên địa bàn tỉnh. Hiện cán bộ hội viên và nhân dân đang khắc phục mọi khó khăn để sản xuất cho kịp thời vụ, đẩy nhanh tiến độ cấy lúa vụ xuân và tiếp tục trồng, chăm sóc diện tích rau, hoa màu hiện có.
Về lâm nghiệp: Hưởng ứng Tết trồng cây xuân Canh Dần, nhân dân trong toàn tỉnh đã tích cực tham gia trồng cây gây rừng. Tiêu biểu huyện Bắc Hà, Si Ma Cai trồng được 43.500 cây, gồm các loại cây sa mộc, quế, mỡ, tống quán sủ (trong đó huyện Bắc Hà trồng được: 13.500 cây; huyện Si Ma Cai trồng được 30.000 cây).
 Công tác chăm sóc bảo vệ rừng, trồng mới rừng tiếp tục được hội viên nông dân duy trì. Tuy nhiên do thời tiết khô hanh kéo dài và do sơ xuất của một số hộ dân trong khi đốt nương làm rẫy đã xẩy ra cháy rừng ở khá nhiều nơi trong tỉnh như: huyện Bát Xát, Mường Khương, Si Ma Cai và thành phố Lào Cai với tổng diện tích rừng bị cháy trên 16 ha. Khi phát hiện cháy xẩy ra các đơn vị chủ động thực hiện phương châm 4 tại chỗ nên đám cháy đã được dập tắt kịp thời không để cháy lây lan trên diện rộng.
2. Nông dân
Đời sống nông dân ổn định và tiếp tục phát triển. Nhân dân luôn tin tưởng và chấp hành tốt chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách và pháp luật của Nhà nước, yêm tâm lao động sản xuất, đóng góp công sức xây dựng khu dân cư, xây dựng gia đình văn hóa, tích cực tham gia các hoạt động chào mừng kỷ niệm các ngày lễ lớn của đất nước và chào mừng Đại hội đảng các cấp. 
Tuy nhiên hiện tượng di dịch cư tự do vẫn còn tồn tại, điển hình như ở huyện Mường Khương có 2 phụ nữ xã Dìn Chin, bỏ sang Trung Quốc lấy chồng; 02 hộ (10 khẩu) thuộc thôn Cán Cấu xã Tả Thàng di cư sang huyện Bắc Hà và Bảo Thắng; 01 hộ (7 khẩu) hồi cư từ Đắk Lắc trở về thôn Na Lốc, xã Bản Lầu; tại huyện Si Ma Cai có 03 phụ nữ bỏ đi, 01 hộ (3 khẩu) hồi cư từ Quang Bình (Hà Giang) về xã Mẩn Thẩn.

3. Nông thôn
Tình hình nông thôn tương đối ổn định. An ninh trật tự và an toàn xã hội được giữ vững. Sau tết Nguyên đán nông dân bắt tay vào sản xuất vụ xuân, các cơ sở sản xuất Tiểu thủ công nghiệp, kinh doanh dịch vụ trở lại hoạt động bình thường. Các công trình xây dựng cơ bản tiếp tục thực hiện, một số công trình còn vướng mắc trong việc GPMB đang được các cơ quan chuyên môn xem xét giải quyết... Tuy nhiên trong tháng đã xẩy ra 02 vụ đánh nhau gây thương tích nặng tại xã Đồng Tuyển, thành phố Lào Cai, các ngành chức năng đang phối hợp giải quyết. Tình hình tai nạn giao thông trên địa bàn thành phố đã giảm nhưng lại gia tăng trên địa bàn các xã, huyện, như tại xã Mường Khương, xã Cao Sơn, huyện Mường Khương, đã xảy ra 04 vụ tai nạn khá nghiêm trọng.
Từ đầu tháng 3, tình hình dịch bệnh nở mồm long móng trên đàn gia súc bắt đầu xuất hiện tại 02 xã Bản Lầu, Bản Sen (Mường Khương). Hiện các cấp hội đang phối hợp tuyên truyền, vận động hội viên nông dân tích cực cùng các ngành chức năng phòng chống dịch cho gia súc, phun thuốc khử trùng tại các điểm xẩy ra dịch, đến nay cơ bản dịch đã được khống chế.
II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN CÔNG TÁC HỘI THÁNG 3 NĂM 2010
1. Công tác tuyên truyền, giáo dục chính trị, tư tưởng

- Trong tháng, các cấp Hội tập trung tuyên truyền, vận động cán bộ, hội viên thực hiện tốt các chương trình, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, các chương trình mục tiêu phát triển Kinh tế - Xã hội. Tuyên truyền, vận động hội viên nông dân thực hiện có hiệu quả các chương trình và 03 phong trào lớn trọng tâm của Hội chào mừng đại hội đảng các cấp tiến tới đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XI của Đảng, chào mừng kỷ niệm 1.000 năm Thăng Long – Hà Nội; chào mừng kỷ niệm các ngày lẽ lớn của đất nước, 63 năm ngày thành lập đảng bộ tỉnh Lào Cai, 80 năm ngày thành lập Hội Nông dân Việt Nam, 55 năm xây dựng và phát triển của Hội Nông dân Lào Cai… Đôn đốc Hội nông dân các cấp xây dựng kế hoạch triển khai Liên hoan “Tiếng hát đồng quê năm 2010”; cuộc thi viết “Tìm hiểu về Hội Nông dân Việt Nam 80 năm xây dựng và trưởng thành”.
- Tiếp tục phối hợp với các cấp, các ngành, tuyên truyền vận động nông dân tích cực học tập các luật như: Luật đất đai, luật hôn nhân gia đình, luật khiếu nại tố cáo, thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở, tham gia xây dựng Đảng, chính quyền trong sạch vững mạnh gắn với cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”.

- Nắm bắt tình hình nông nghiệp, nông dân, nông thôn và diễn biến tư tưởng của hội viên, nông dân, kịp thời đề xuất với cấp uỷ, chính quyền có biện pháp giúp đỡ nông dân khắc phục khó khăn, phát triển sản xuất, kinh doanh gắn với việc vận động tương trợ trong nội bộ nhằm giúp đỡ các hộ nghèo sản xuất, từng bước xoá đói giảm nghèo...góp phần thực hiện tốt Nghị quyết 30a, Quyết định 167 của Chính phủ.

- Tuyên truyền vận động nông dân chủ động phòng chống cháy rừng, phòng chống dịch cúm H1N1, phòng chống dịch bệnh, chống rét cho gia súc, gia cầm, tích cực tham gia trồng cây gây rừng, tham gia chống hạn thông qua việc nạo vét kênh mương, tích trữ nước sản xuất… Kết quả, trong tháng đã tuyên truyền được 1.210 buổi, thu hút 34.817 lượt hội viên, nông dân tham dự.

2. C«ng t¸c Tæ chøc - KiÓm tra 

* Về công tác tổ chức: 

- Tiếp tục chỉ đạo kiện toàn tổ chức Hội các cấp theo quy định của Điều lệ Hội, bầu bổ sung 03 chức danh Chủ tịch, Phó Chủ tịch và 02 chi hội trưởng (thuộc huyện Bát Xát và thành phố Lào Cai).  Kết nạp 127 hội viên mới, tiếp tục đề nghị xét kết nạp cho 122 hội viên. Tuyên truyền các cấp Hội thường xuyên sinh hoạt Hội theo đúng định kỳ đúng điều lệ Hội, luôn đổi mới nội dung, phương pháp hoạt động để thu hút hội viên nông dân tham gia sinh hoạt hội.  
- Xây dựng kế hoạch công tác thi đua khen thưởng, phát động phong trào thi đua đợt I/2010, hướng dẫn các cơ sở Hội đăng ký thi đua theo đúng quy định.
- Phối hợp với Trường Chính trị, xây dựng kế hoạch tổ chức lớp bồi dưỡng cán bộ Hội Nông dân cơ sở năm 2010; cử 18 cán bộ cơ sở dự tập huấn tại trường Cán bộ TW Hội tổ chức.
* Công tác kiểm tra: Củng cố ban kiểm tra của các cấp Hội, xây dựng kế hoạch, tăng cường công tác kiểm tra và hướng dẫn cơ sở tự kiểm tra, nội dung chủ yếu về chấp hành Điều lệ Hội, kiểm tra việc triển khai thực hiện chỉ tiêu kế hoạch năm 2010 tại các cơ sở, qua đó nắm bắt tình hình, điều chỉnh các hoạt động…nhằm xây dựng Hội vững mạnh. 
3. Thực hiện Chỉ thị 26/2001/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ: 
- Chỉ đạo các cấp Hội tham gia giải quyết KNTC của nông dân, tiếp dân theo đúng thẩm quyền, phối hợp thực hiện tốt công tác hòa giải, không có đơn thư vượt cấp. Trong tháng 3, các cấp Hội đã phối hợp hoà giải thành 06 vụ tranh chấp đất đai và mâu thuẫn nội bộ tại phường Cốc Lếu (thành phố Lào Cai), huyện Si Ma Cai và Mường Khương. Chỉ đạo các cấp Hội xây dựng kế hoạch, tham mưu tổ chức thực hiện có hiệu quả chỉ thị 26/2001/CT-TTg trên địa bàn. 
- Chuẩn bị các điều kiện cần thiết phục vụ cho Hội nghị tổng kết hoạt động BCĐ tỉnh năm 2009, triển khai kế hoạch năm 2010 về thực hiện chỉ thị 26/2001/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ.  
III. TỔ CHỨC CÁC PHONG TRÀO NÔNG DÂN
1. Phong trào “Nông dân thi đua sản xuất, kinh doanh giỏi và XĐGN”
- Chỉ đạo các cấp Hội phát động phong trào thi đua “Nông dân sản xuất kinh doanh giỏi đoàn kết giúp nhau xoá đói giảm nghèo và làm giầu chính đáng”. Tiếp tục vận động và hướng dẫn Hội viên đăng ký phấn đấu đạt Hộ SXKD giỏi các cấp, xây dựng kế hoạch giúp đỡ các hộ thoát nghèo năm 2010. Xây dựng kế hoạch, tiêu chí bình xét, kiện toàn BCĐ, hướng dẫn các cấp Hội tổ chức hội nghị tổng kết 5 năm (2006-2010) phong trào “Nông dân thi đua sản xuất kinh doanh giỏi và XĐGN”.
- Vận động nông dân chăm sóc các loại rau mầu vụ xuân; khắc phục hạn hán, gieo cấy đúng khung thời vụ. 
- Tiếp tục phối hợp với hệ thống Ngân hàng Nông nghiệp và PTNT, Ngân hành CSXH, hướng dẫn nông dân sử dụng vốn đúng mục đích, đạt hiệu quả. Thực hiện 6 công đoạn ủy thác cho 20 tổ vay với tổng số tiền là 738,7 triệu đồng (huyện Bát Xát, Bắc Hà, Bảo Thắng và thành phố Lào Cai). Tại huyện Bát Xát đã xử lý 01 trường hợp vay chiếm dụng 5 triệu đồng, thu nợ 01 hộ quá hạn 7 triệu đồng, lập biên bản xử lý 04 hộ nợ lãi năm 2009 và tín chấp cho 175 hộ nông dân vay phân bón trả chậm NPK tại Bản Qua, Cốc Mỳ được 75 tấn. 
- Tiếp tục tuyên truyền và vận động nông dân thực hiện phương thức chăn nuôi bền vững gắn với vệ sinh môi trường nông thôn.  
- Phối hợp với các cấp, các ngành tiếp tục thực hiện chương trình hành động thực hiện nghị quyết TW 7 (khoá X) về nông nghiệp, nông dân, nông thôn. 

2. Phong trào “Nông dân thi đua xây dựng nông thôn mới”
- Tiếp tục chỉ đạo các cấp Hội tuyên truyền vận động cán bộ hội viên, nông dân đăng ký xây dựng gia đình văn hoá năm 2010. Triển khai và hướng dẫn các cấp Hội thực hiện tốt: Công tác Dân số, gia đình và trẻ em, công tác vệ sinh An toàn thực phẩm, nước sạch vệ sinh môi trường nông thôn, phòng chống các bệnh truyền nhiễm, phòng chống bệnh lao nhân ngày “Thế giới phòng chống lao” 24/3.
- Xây dựng kế hoạch chuẩn bị tốt các điều kiện để thành lập đội tuyển, tập luyện, tham dự thi đấu giải bóng chuyền nam “Bông lúa vàng” toàn quốc lần thứ nhất; liên hoan “tiếng hát đồng quê” cấp tỉnh và toàn quốc lần thứ 3 do TW Hội Nông dân Việt Nam tổ chức. 
- Vận động Hội viên, nông dân tại các cơ sở Hội đóng góp 12.720 ngày công  tu sửa được 727 km kênh mương thuỷ lợi và 130m đường giao thông liên thôn, nạo vét hơn 1.000 m3 đất đá kênh mương, khơi thông dòng chảy đảm bảo nước phục vụ cho sản xuất, góp phần xây dựng nông thôn mới. 
3.  Phong trào “Nông dân tham gia bảo đảm Quốc phòng, an ninh” 
- Chỉ đạo các cấp Hội, vận động hội viên thực hiện tốt công tác Quốc phòng, an ninh năm 2010. Tuyên truyền về Luật nghĩa vụ Quân sự, vận động con em nông dân nhập ngũ đợt I đạt chỉ tiêu số lượng tỉnh giao, kiểm tra công tác giao quân tại huyện Sa Pa theo kế hoạch của tỉnh.
- Chỉ đạo các cấp Hội, tuyên truyền vận động nông dân phối hợp thực hiện tốt công tác An toàn vệ sinh Lao động, PCCN trong sản xuất, kinh doanh, nhân tuần lễ Quốc gia lần thứ 12 được phát động từ ngày 14/3-đến ngày 21/3/2010.

- Tuyên truyền về phòng chống buôn bán phụ nữ và trẻ em, bạo lực gia đình, không di dịch cư tự do, không theo đạo trái pháp luật; thực hiện tốt công tác an toàn giao thông, phòng chống tội phạm, ma tuý, các tai, tệ nạn xã hội. 

IV. ĐÁNH GIÁ CHUNG
1. Ưu điểm: Trong tháng 3/2010 công tác Hội và phong trào nông dân tiếp tục phát triển. Các cấp Hội đã bám sát vào nhiệm vụ của cấp uỷ và Hội cấp trên giao, xây dựng Hội vững mạnh. Đời sống nông dân được ổn định, tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội được giữ vững.

2. Tồn tại: Một số cơ sở Hội chưa triển khai thực hiện tốt công tác phòng chống cháy nổ, nhất là cháy rừng trong mùa khô hanh; tiến độ sản xuất nông nghiệp chậm do khô hạn. 
V. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ CÔNG TÁC HỘI VÀ PHONG TRÀO NÔNG DÂN THÁNG 4 NĂM 2010

1. Tiếp tục chỉ đạo các huyện, thành Hội, các cơ sở Hội, tuyên truyền cho hội viên nông dân học tập các chỉ thị, Nghị quyết của Đảng, pháp luật Nhà nước, Nghị quyết của Hội, quy chế dân chủ, các chương trình phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. Tuyên truyền, vận động hội viên nông dân thực hiện có hiệu quả các chương trình và 03 phong trào lớn trọng tâm của Hội chào mừng đại hội đảng các cấp tiến tới đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XI của Đảng, chào mừng kỷ niệm 1.000 năm Thăng Long – Hà Nội, kỷ niệm 35 năm ngày giải phóng Miền Nan, thống nhất đất nước, ngày Quốc tế lao động 1/5, chào mừmg 80 năm ngày thành lập Hội Nông dân Việt Nam. Xây dựng và đề nghị phê duyệt đề cương cuốn tài liệu 55 năm xây dựng và phát triển của Hội Nông dân Lào Cai. 
2. Tiếp tục chỉ đạo thực hiện các hoạt động củng cố và xây dựng tổ chức Hội, đào tạo, tập huấn nghiệp vụ công tác Hội.

3. Chỉ đạo các cấp Hội, kịp thời phối hợp hoà giải mâu thuẫn, vướng mắc, các vụ việc trong nông dân, giải quyết các đơn thư…nhằm ổn định tình hình và hạn chế đơn thư vượt cấp. Tham mưu cho trưởng BCĐ 26 tỉnh, tổ chức hội nghị tổng kết hoạt động của BCĐ tỉnh năm 2009, triển khai kế hoạch công tác năm 2010. 
4. Tuyên truyền, vận động hội viên nông dân khắc phục khó khăn do hạn hán để sản xuất vụ xuân đúng khung thời vụ. Tích cực phòng trừ dịch bệnh cho gia súc, gia cầm; chăm sóc các loại cây rau mầu, cây lâm nghiệp...
5. Tiếp tục phối hợp với NHNo và PTNT, Ngân hàng CSXH khảo sát và thực hiện các công đoạn tín chấp, ủy thác. Xây dựng kế hoạch kiểm tra các tổ tín chấp, tổ TKVV tại các cơ sở theo quy chế phối hợp. Tham mưu kiện toàn BCĐ tỉnh về phong trào “Nông dân thi đua SXKD giỏi và XĐGN” và chỉ đạo các cấp tổ chức tổng kết phong trào giai đoạn 2006-2010 theo nội dung công văn số: 398/UBND-VX ngày 26/02/2010.
6. Tiếp tục phối hợp thực hiện nghị quyết 30 a và quyết định 167 của Chính phủ. Tổ chức tuyên truyền về bộ tiêu chí xây dựng nông thôn mới, nghị định 69 của Chính phủ về chính sách đền bù khi nông dân bị thu hồi đất. 
7. Đôn đốc chỉ đạo tổ chức cơ sở thực hiện kế hoạch cuộc thi viết “Tìm hiểu về Hội Nông dân Việt Nam 80 năm xây dựng và trưởng thành”. Hoàn thiện kế hoạch tổ chức “Liên hoan tiếng hát đồng quê” cấp tỉnh, kế hoạch tham dự liên hoan toàn quốc lần thứ III; thành lập đội tuyển bóng chuyền nông dân của tỉnh, đăng ký tham dự với BTC giải theo quy định của Điều lệ. 
Trên đây là báo cáo công tác Hội và phong trào nông dân tháng 3 nhiệm vụ trọng tâm tháng 4 năm 2010 của Hội Nông dân tỉnh Lào Cai./. 
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