C. Đối với ý kiến của Phòng Sở ngành

1. Về bổ nhiệm Kế toán trưởng cho các đơn vị
Trường hợp công chức được bổ nhiệm Trưởng phòng Tài chính – Kế toán một sở, ngành có được bổ nhiệm Kế toán trưởng đơn vị không vì Luật không quy định và Thông tư 163/2013/TTLT-BTC-BNV không đề cấp vấn đề này.

Báo cáo của Chuyên viên:

Điều 14 Luật Kế toán có quy định các hành vi bị nghiêm cấm. Tại Khoản 7 Điều 14 chỉ quy định cấm Người có trách nhiệm quản lý, điều hành đơn vị kế toán kiêm làm kế toán, thủ kho, thủ quỹ…
Người có trách nhiệm quản lý, điều hành đơn vị kế toán được hiểu là thủ trưởng đơn vị kế toán và phó thủ trưởng đơn vị kế toán (cơ quan nhà nước, đơn vị sự nghiệp…).
Như vậy, Luật Kế toán không có quy định cấm Trưởng phòng Tài chính – Kế toán kiêm Kế toán trưởng cơ quan, đơn vị.

2. Về phụ cấp trách nhiệm

- Trường hợp người đang giữ chức vụ (Trưởng phòng, Phó Trưởng phòng, Phó Chánh Văn phòng…) được bổ nhiệm Kế toán trưởng đơn vị thì việc hưởng phụ cấp chức vụ và phụ cấp trách nhiệm Kế toán trưởng được tính như thế nào vì hiện nay có nhiều đơn vị sở, ngành đang vướng trường hợp này (Sở Tài chính trả lời là đợi Sở Nội vụ - Phòng CCVC có văn bản góp ý hướng dẫn liên STC-SNV về đối tượng được hưởng).
Báo cáo của Chuyên viên:

Theo quy định tại Mục V Thông tư liên tịch số 50/2005/TTLT-BTC-BNV thì Kế toán trưởng ngoài việc được hưởng mức phụ cấp chức vụ tính bằng mức phụ cấp chức vụ của Trưởng phòng (Trưởng ban) của đơn vị, cộng thêm phụ cấp trách nhiệm công việc ở mức 1 hệ số 0,1 so với mức lương tối thiểu chung.

Tuy nhiên, theo quy định tại Điều 15 Thông tư liên tịch 163/2013/TTLT-BTC-BNV thì Kế toán trưởng không còn hưởng mức phụ cấp chức vụ nữa, chỉ còn hưởng phụ cấp trách nhiệm công việc kế toán trưởng. Nếu Kế toán trưởng được bổ nhiệm giữ các chức vụ lãnh đạo khác trong đơn vị (trưởng phòng, trưởng ban...) thì được hưởng cả phụ cấp chức vụ theo quy định hiện hành.  

- Đề nghị Phòng CCVC nhanh chóng tham mưu Hướng dẫn Thông tư 163 để làm cơ sở cho việc điều chỉnh phụ cấp cho đối tượng làm Kế toán trưởng và Phụ trách Kế toán tại các đơn vị theo quy định
Báo cáo của Chuyên viên:

Phòng Công chức – Viên chức đang lấy ý kiến góp ý các đơn vị.
3. Về điều động, bổ nhiệm:
3.1 Viên chức bổ nhiệm vào vị trí công chức (Giám đốc, Phó Giám đốc Sở..) của cơ quan hành chính thì thực hiện thủ tục chuyẻn viên chức sang công chức như thế nào thuận lợi

Báo cáo của Chuyên viên:

Căn cứ Thông báo của Ban Thường vụ Thành ủy về bổ nhiệm cán bộ, Sở Nội vụ sẽ tham mưu Chủ tịch Ủy ban nhân dân Thành phố 02 thủ tục:

- Thủ tục tiếp nhận vào công chức không qua thi theo quy định tại Điều 10 Thông tư số 13/2010/TT-BNV.

- Thủ tục bổ nhiệm chức vụ lãnh đạo theo Quyết định số 27/2003/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ.  
Để thuận lợi trong quá trình tham mưu Chủ tịch Ủy ban nhân dân Thành phố ban hành Quyết định bổ nhiệm cán bộ, thì trong quá trình Sở Nội vụ tham mưu Ủy ban nhân dân Thành phố thực hiện thủ tục đề xuất bổ nhiệm, cần thực hiện song song với thủ tục tiếp nhận vào công chức không qua thi, cụ thể:

- Thẩm định xem người dự kiến được bổ nhiệm có đủ điều kiện, tiêu chuẩn để được xem xét tiếp nhận không qua thi theo quy định tại Điểm b, Khoản 1, Điều 10 Thông tư 13/2010/TT-BNV.

- Hoàn thiện hồ sơ tiếp nhận vào công chức không qua thi theo quy định tại Điểm c, Khoản 3, Điều 10 Thông tư 13/2010/TT-BNV (trong đó có Phiếu Lý lịch Tư pháp, cần có văn bản đề nghị Sở Tư pháp Thành phố ưu tiên, cấp sớm đối với các trường hợp được bổ nhiệm).

Sau khi có Thông báo của Ban Thường vụ Thành ủy, Sở Nội vụ dự thảo, trình Chủ tịch Ủy ban nhân dân Thành phố ban hành Quyết định tuyển dụng vào công chức không qua thi và bổ nhiệm chức vụ theo quy định. 
3.2 Chuyển từ công chức sang viên chức như thế nào (có thực hiện Quyết định bổ nhiệm chức danh nghề nghiệp không?)

Báo cáo của Chuyên viên:

- Khoản 4 Điều 42 Nghị định số 29/2012/NĐ-CP ngày 12/4/2012 của Chính phủ về tuyển dụng, sử dụng và quản lý viên chức quy định “cán bộ, công chức được điều động về làm viên chức trong các đơn vị sự nghiệp công lập khi có đủ các tiêu chuẩn, điều kiện theo quy định của pháp luật về viên chức”.

- Thủ trưởng đơn vị sự nghiệp công lập ký Hợp đồng làm việc với viên chức theo quy định tại Điều 12 Thông tư số 15/2012/TT-BNV ngày 25/12/2012 của Bộ Nội vụ.
- 

3.3 Viên chức được điều động từ đơn vị sự nghiệp này sang đơn vị sự nghiệp khác có thực hiện chế độ chính sách trợ cấp thôi việc, chuyển công tác không?
3.4 Nếu chuyển từ công chức sang viên chức sau ngày 1/1/2009 là ngày có đóng bảo hiểm thất nghiệp đối với viên chức thi khi viên chức nghỉ việc, thời gian là công chức (không có đóng bảo hiểm thất nghiệp) sẽ được giải quyết chế độ trợ cấp thôi việc như thế nào?
