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Một số nét khái quát 
- Trung tâm Hỗ trợ và Tư vấn tâm lý được thành lập ngày 29 tháng 7 năm 2004.
- Tên giao dịch tiếng Anh của trung tâm: Center for Assisting and Counsulting Psychology
 - Viết tắt: C.A.C.P
Ban lãnh đạo
Giám đốc
PGS. TS. Nguyễn Hữu Thụ
Phó Giám đốc
THS. Phạm Mạnh Hà
 Bộ máy tổ chức
Trung tâm hoạt động dưới sự điều hành của Giám đốc trung tâm, các phó Giám đốc và hội đồng thành viên của trung tâm. 
Ngoài ra, trung tâm còn có đội ngũ cộng tác viên đông đảo, là những cán bộ, giảng viên và sinh viên ưu tú, có năng lực trong lĩnh vực tâm lý học và đã tham gia nghiên cứu các công trình khoa học, các dự án, đề tài trong nhiều năm qua.
Chức năng và lĩnh vực hoạt động
Trung tâm hoạt động và nghiên cứu trong các lĩnh vực khoa học về con người, tâm lý, xã hội, hợp tác, trao đổi với các tổ chức nghiên cứu, các trung tâm, trường học, bệnh viện, các tổ chức chính phủ và phi chính phủ trong và ngoài nước, triển khai các dự án, đề tài, đề án, thiết lập các quan hệ song phương, đa phương trong hoạt động nghiên cứu, hỗ trợ và tư vấn tâm lý, xã hội trên cơ sở pháp luật Việt Nam cho phép. Trung tâm là một tổ chức khoa học, nghiên cứu, đào tạo và ứng dụng khoa học tâm lý, xã hội của Trường Đại học Khoa học Xã hội và Nhân văn.
1. Nghiên cứu
- Nghiên cứu các chương trình, đề án, dự án phục vụ công tác quản lý, đào tạo của Trường Đại học Khoa học Xã hội và Nhân văn và các trường thành viên trực thuộc Đại học Quốc gia Hà Nội.
- Nghiên cứu các công trình khoa học tâm lý về thị trường : khảo sát các nhu cầu, thị hiếu, thái độ…của khách hàng, từ đó cung cấp các sản phẩm mang tính dự báo và các giải pháp, kiến nghị tác động tâm lý thị trường cho các tổ chức kinh tế, xã hội…
- Thực hiện các công trình nghiên cứu khoa học tâm lý, xã hội theo đơn đặt hàng của các tổ chức, cá nhân trong và ngoài nước.
- Phối hợp với các tổ chức trong và ngoài nước, hội sinh viên, đoàn thanh niên nhà trường tiến hành nghiên cứu, thực hiện các dự án sức khoẻ tâm thần, sức khoẻ học đường, sức khoẻ sinh sản, chăm sóc và bảo vệ trẻ em, hướng nghiệp… từ đó giúp các cấp, các ngành hoạch định các chính sách và mục tiêu kế hoạch hoạt động của mình.
 2. Đào tạo
- Mở các lớp đào tạo ngắn hạn cho các đối tượng có nhu cầu thuộc các tổ chức tư vấn tâm lý và các tổ chức xã hội khác…
- Xúc tiến đào tạo, liên kết đào tạo liên ngành: tâm lý học tư pháp, tâm lý học quản trị- kinh doanh, tâm lý học lâm sàng, các kỹ năng tư vấn tâm lý cho các cá nhân, tổ chức.
- Đào tạo nghiệp vụ và kỹ năng tâm lý giúp việc gia đình, đáp ứng yêu cầu về nguồn lao động giúp việc gia đình trong và ngoài nước.
3. Tổ chức hội nghị, hội thảo, toạ đàm khoa học
Phối hợp, tổ chức các hội nghị, hội thảo, toạ đàm khoa học giữa các chuyên gia trong và ngoài nước, với các tổ chức chính phủ và phi chính phủ, với cán bộ, giảng viên và sinh viên nhằm giới thiệu, phổ biến các kinh nghiệm và phương pháp mới trong hoạt động hỗ trợ và tư vấn tâm lý.
 4. Hỗ trợ và tư vấn tâm lý
- Hỗ trợ và tư vấn tâm lý cho các đối tượng học sinh, sinh viên trong các lĩnh vực sức khoẻ tinh thần, tình yêu, hôn nhân gia đình, tâm lý hướng nghiệp, tâm lý học đường…(miễn phí đối với sinh viên trong trường).
- Hỗ trợ và tư vấn tâm lý về nhân sự và tổ chức cho các trung tâm, cơ quan, xí nghiệp và các tổ chức xã hội khác.
- Hỗ trợ và tư vấn tâm lý cho những người có rối nhiễu về tâm lý và các hành vi nguy cơ khác như HIV; AIDS…
- Hỗ trợ và tư vấn tâm lý học đường cho học sinh, gia đình, nhà trường và các tổ chức xã hội khác.
- Hỗ trợ và trị liệu tâm lý cho các trẻ em có rối nhiễu tâm lý, trẻ em hoàn cảnh đặc biệt(chậm phát triển trí tuệ, tự kỉ...)...

- Hỗ trợ và tư vấn cho các gia đình của trẻ có rối nhiễu tâm lý, trẻ em hoàn cảnh đặc biệt(chậm phát triển trí tuệ, tự kỉ...)...

5. Tư vấn hướng nghiệp

- Tư vấn hướng nghiệp cho học sinh tại văn phòng.
-  Làm các trắc nghiệm tâm lí khám phá năng lực, tính cách.

- Phối hợp với giáo viên chủ nhiệm để tổ chức các hoạt động hướng nghiệp, triển khai tư vấn hướng nghiệp cho học sinh tại lớp.

6. Các dịch vụ xã hội khác

- Hỗ trợ doanh nghiệp.

-Tư vấn quản trị nhân sự trong các công ty, tổ chức xã hội.

- Hỗ trợ tiếp cận thị trường.

- Đo lường các chỉ số tâm lí để tư vấn đưa ra các giải pháp phát huy điểm mạnh và han chế điểm yếu của bản thân cho các đối tượng khác nhau.

Đặc biệt: Các dịch vụ trên có thể được đáp ứng tại nhà theo theo nhu cầu của các bậc phụ huynh.

*Với đội ngũ là các cán bộ, chuyên gia hàng đầu về lĩnh vực tâm lí học hiện nay tại Việt Nam, Trung tâm luôn đảm bảo về chất lượng các hoạt động của mình.

Hân hạnh được phục vụ Quý khách hàng!
