CHƯƠNG TRÌNH HỖ TRỢ KHÁCH HÀNG KHI MUA WELLNESS
Khi bạn đã và đang sử dụng wellness của công ty Oriflame,ắt hẳn bạn sẽ thấy hiệu quả tuyệt vời của nó.Vậy tại sao ta không chia sẻ sản phẩm này cho những người thân của ta, những người đang tìm giải pháp cho 1 vẻ đẹp tự nhiên mà không cần dùng mỷ phẩm,đổi lại bạn còn nhận được quà tặng từ chúng tôi.Nay nhóm tư vấn viên server Châu Thành-Bến Tre có chương trình hổ trợ khách hàng, chương trình như sau:

-Khi bạn giới thiệu cho 2 người thấy tác dụng của sản phẩm từ kinh nghiệm bản thân, bạn nhận được 1 phiếu mua hàng trị giá 40.000vnd.

-Khi bạn giới thiệu 4 người cùng mua sản phẩm,bạn nhận được 1 phiếu mua hàng trị giá 90.000vnd.

-Khi bạn giới thiệu được 5 người cùng mua sản phẩm,bạn đươc mua sản phẩm chỉ với50%.
-Khi bạn tìm được 6người có nhu cầu, bạn được mua sản phẩm chỉ với 40% giá trị.

-Khi bạn tìm được thêm 1 người bạn tiếp tục được giảm đi 10%.

-Khi giới thiệu được người thứ 10, bạn sẽ được nhận 1 hộp hoàn toàn miễn phí.

-Khi những người được bạn giới thiệu cảm nhận được tác dụng và tiếp tục giới thiệu trong cùng 1 tháng, với mổi người mua mới bạn được tặng 10.000vnd vào giá trị phiếu mua hàng.

(Việc giới thiệu rất đơn giản, vì sản phẩm của Oriflame là sản phẩm chất lượng cao, khi bạn cảm nhận được tác dụng của nó thì mọi việc rất dễ dàng để có thêm 1 hộp free.
(Chương trình chỉ áp dụng cho khách hàng trực tiếp của tư vấn viên ZeRoClup server Châu Thành.Với các khách hàng F2 có chương trình khuyến mãi riêng.

(Việc tính số người được tổng kết vào cuối tháng(30 ngày kể từ ngày khách hàng nhận được tờ khuyến mãi này)
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