CHƯƠNG TRÌNH KHUYẾN MÃI WELLNESS
-Đối với hộp nhỏ:

+Multivitaminh & mineral man:dùng để thăng cường hoạt động nam giới. Dành cho nam giới hoạt động nhiều, tốn nhiều sức khoẻ, khi sử dụng giúp giảm mệt mỏi, khoẻ cơ bắp.Giảm 59.000vnd hoặc nhận được lựa chọn bất kỳ sản phảm nào với giá 75.000vnd.

+ Multivitaminh & mineral woman:tăng cường sức khoẻ phụ nữ, dành cho những phụ nữ hoạt động nhiều, tốn năng lượng, thiếu canxi.Giảm 59.000vnd hoặc nhận được lựa chọn bất kỳ sản phảm nào với giá 75.000vnd.

+Omega 3:làm sáng da, bổ mắt, tăng hoạt động trí não, hỗ trợ hoạt động tim mạch, trị được mụn, có tác dụng làm tăng cường sức khoẻ cho những ai hoạt động mệt nhọc, giảm stress,ít di chuyển.Giảm 49.000vnd hoặc lựa chọn bất kỳ sản phảm nào với giá 55.000vnd

+Swedish Beauty complex:sản phảm chống lão hoá, chuyên trị nám, làm giảm nếp nhăn, các dấu hiệu lão hoá như đồi mồi,khô da.Giảm 59.000vnd hoặc lựa chọn bất kỳ sản phảm nào với giá 85.000vnd.DÙNG ĐƯỢC CHO CẢ CÁC LOẠI NÁM TỪ TÁC NHÂN BÊN NGOÀI NHƯ TIA CỰC TÍM, KHÓI BỤI.
(2 sản phẩm omega 3 và Swedish Beauty complex nếu sử dụng đúng cách sau 1 tuần sẽ nhận thấy tác dụng trên da mặt.2 sản phẩm Multivitaminh & mineral woman Multivitaminh & mineral man có tác dụng nhanh.Các sản phẩm wellness không gây tác dụng phụ,được đăng trên báo Sức khoẻ.Nên sử dụng đúng cách trong tháng đầu tiên, khi có kết quả có thể giảm lượng sử dụng.là sản phẩm nhập từ Thuỵ Điển, không có nhà máy ở Việt Nam.
(Khi khách hàng chia sẻ tác dụng của wellness với người thân, khách hàng có cơ hội được tặng 1 hộp wellness miễn phí hoặc được mua với giá ưu đãi.(Chi tiết liên hệ với người tặng bạn tờ khuyến mãi này)

-Hộp lớn:Áp dụng chương trình khuyến mãi riêng.
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