THÍCH MÃN GIÁC – LỊCH SỬ TRIẾT HỌC ẤN ĐỘ (NXB viện đại học vạn hạnh,1967)

Tư tưởng triết học buổi khai thủy

“Nếu bảo rằng trăm ngàn ngọn lữa cùng cháy, nhưng hợp lại chỉ có một ngọn. Nếu bảo rằng ánh sang tung ra khắp thế gian nhưng quy lại vẫn chỉ có một mặt trời. Nếu bảo rằng huệ nhãn của mọi vị thần chiếu ra tuy cùng khắp tất cả nhưng thu lại vẫn chỉ là cặp mắt của thần ban mai (Vyasa) thì thế gian nay sao ma nổi lên vạn hình vật, biến hóa đến dị sắc dị hình ?” (tr39)
Nguồn gốc con người  “từ miệng ngài sinh ra dòng họ Bà-La-Môn, từ hai cổ tay sinh ra dòng họ vương tộc Sát-đê-lợi, tù hai bên long mày sinh ra thứ dân và từ hai bàn chân sinh ra bầy nô lệ Thủ -Đà-la. (Quan niệm do thần Purusa sinh ra tùy chỗ sang quý trong than thể mà lập thành bốn giai cấp cho xã hội tuy được ghi trong Rig Veda, nhưng có lẽ đấy chỉ là do sự them thắt của người sau, mục đích là người Arya muốn đem tín ngưỡng tôn giáo để giải thích cho sự cao quý của dòng họ mình (TR43)
Xã hội Ấn Độ chia làm bốn giai cấp:
Lễ Sư (brahmana) Bà-la-môn

Vương tộc (Ksatria) Sát-đế-lợi

Thứ dân (Vaisya) tỳ xá

Nô lệ (Sudra) Thủ-đà-đa

Đánh giá Upas… “Upanisad là thánh kinh đối tượng của bộ thánh truyện văn học (Smrti) vì Upanisad kể sự tích thần còn Smrti thuyết minh lời dạy của thần. Cho đến ngày nay vẫn vậy, người Ấn Độ không tin rằng bộ Thiên khải văn học do người trần gian có thể viết nổi, mà đấy là những lời vàng ngọc của thần linh từ muôn kiếp trước lưu lại để dạy mọi người biết lối lên tới thiên đường lạc thổ vĩnh viễn bất diệt.
Nghĩa của Upanisad:

· là bí mật hội tọa, cùng họp giảng thuyết lẽ cao siêu bí mật.

· là bí mật ý nghĩa

· là bí thuyết, thuyết minh những lẽ bí mật

· là bí giáo, giảng dạy những lẽ bí mật

“ luận về nghĩa của Atman theo giải thích của khoa Upanisad thì nguyên lai ý nghĩa của “Atman” là hơi thở, tiếp đó lại có nghĩa là  sinh khí, là thể vật, là thân thể, là thân hình, cho nên “Atman” mới hợp với nguyên lý Bà-la-môn rằng thần Brahma chủ tể cũng từ chỗ vô hình mà trở thành có sinh khí, rồi từ chỗ có sinh khí mà cấu tạo nên vạn vật ấy có “bản thể” của từng cá thể (tự ngã, tự kỹ), và trong mỗi bản thể có “linh hồn” mà linh hồn chính là cái “huyền cơ giao cảm giữa thần và vật” (TR77)
Trong tạng phủ làm sống con người có đáng Atman ngự trị… trong khắp cả vũ trụ thế gian đấng tuyệt đối duy nhất brahma hay Atman có cùng một chỗ, từ những cái gì to lớn nhất đến nhwungx cái gì nhỏ mọn nhất, từ ngoại vi là ánh sang chan hào đến nội phủ là nơi thầm kín, tối tăm. Tương tự như luận lý trên đây, thuyết Sandilya cũng cho rằng “hạt thóc, hạt cải, hạt bắp, chẳng hạt nào giống nhau cả nhưng lại giống nhau như đúc, bởi hạt nào cũng mang một cái “nhân” ở trong nội tạng” hoặc trời là rộng những vũ trụ lại gồm có troqwf bên trogn, tuy nhiên, cũng như nhau vì ở khoảng  cao rộng nào cũng có đấng tuyệt đối cả.” (TR79)
Thuyết Uddalaka “nói đến hiện hữu con người thì con người cũng do ba nguyên  tố : lửa, nước, thực vật của cái ý dục thiên nhiên cấu tạo thành. Trong con người lại chia thành bao nhiêu bộ phận, mỗi booj phạn tuy mang những hình dạng sắc tướng khác nhau với nhiệm vụ và hoạt động khác nhau thực đấy, nhưng tất cả lại cùng giống nhau ở điểm là cùng tùy thuộc nơi sinh mệnh con người. Mà chủ yếu các sinh mệnh ấy lầ các bộ phận, mà đến cả những phần vô hình như tư tưởng, như ý chí, như giục vọng cũng đều tùy thuộc vào hơi thở đó nốt. Sự quan yếu của hơi thở với con người, ví như con chim bị buộc dây ở chân, dầu muốn bay ngang bay ngữa đến thế nào chăng nữa, cũng chỉ bay được trong khoảng còn hơi thở mà thôi, lúc sắp đứt hơi thở ấy là chim phải đỗ laijvowis gốc cây để lấy lại hơi thở cái đã mới được. TR84 dòng 15
