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“Nếu biết rằng trăm năm là hữu hạn

Cớ sao gì ta …không sống thật sâu…”
Ngày 30 ta mới hiểu được hết hai chữ quá khứ và hiện tại, ta hiểu rõ hơn giá trị hạnh phúc và nội đau..! 
Ngày xưa ấy, ta vẫn sống.. ta vẫn yêu.. và bàn tay ta vẫn lạc mất nhau… chân vẫn lặng lẽ đi, ta vẫn phải lặng lẽ sống.. Có những lúc vô tình cơn gió thoáng qua mắt ta, kí ức cũ lùa về.. khóe mắt ta lại cay bởi ta lại nhớ.. lại gom nhặt từng mảnh ký ức củ… của nhau…!
Mười năm sau, ta mỉm cười nhìn đời.. vô tình ta bắt gặp ánh mắt nhau..!Ta ngoảnh đầu nhìn lại quá khứ, đôi lần nước mắt ta vẫn rơi, đôi lần tim ta lại nhói lên… rồi ta tự hỏi tại sao ngày ấy ta lạc mất nha…? Hỏi chỉ để hỏi, rồi đôi lần ta cũng mơ giữa đời thực… mơ những cái nắm chặt tay, mơ những lần dựa vào vai nhau… mơ để ta thấy giá trị của ngày xưa, để ta sống cho hiện tại, ta sống cho chính ta chứ không phải ta khống cho người đã bỏ rơi ta..?
Là ngày xưa, là hôm nay hay là ngày mai thì ta vẫn phải sống, có thể cho mình đôi lần mơ.. nhưng mơ chỉ là mơ thôi… đừng bao giờ mong là thực… là thực nó sẽ làm ta tỉnh mộng..làm ta thấy mệt.. rồi lại làm ta đau bởi bây giờ ta không còn của nhau,ta đã có gia đình, hai ta hai hướng đi hướng đi… hãy chỉ biết lặng lẽ dõi theo nhau, thầm  mong ta hạnh phúc!
