ĐỒNG CẢM
Câu chuyện mà tôi sắp kể ra đây là chuyện có thật, thật đến 100%. Chuyện kể về chuyến du hành của danh họa Levital đến Việt Nam. 
Nào, bạn của tôi ơi ! hãy bình tỉnh và hãy lắng nghe.Đừng có tròn mắt, há hốc mồm ra như thế!  và cũng xin, chớ có vội cười mà buông một câu : nói phét!
Ai cũng biết rằng Levital là họa sĩ người Nga, bậc thầy về tranh phong cảnh. Năm 19 tuổi ông đã nổi tiếng khắp nơi và đến năm 1883 khi  23 tuổi ông đã chu du qua nhiều làng quê nước Nga.Ở đó nhiều bức tranh phong cảnh của ông ra đời đã làm say đắm lòng người .
Năm 1890 ông sang Pháp, bị cuốn hút bởi trường phái ấn tượng.Nhiều tác phẩm của ông có sự thay đổi đáng kể. Chính sự thay đổi này đã gây cho ông nhiều rắt rối. Người ta ganh ghét tài năng hay chính bản thân họ đã không hiểu được ngôn ngử của hội họa ? ngôn ngữ của riêng ông?
Thật buồn và thật… cô đơn, Levital lại chu du khắp nơi và môt ngày nọ ông đã dừng chân tại một làng quê… ở… Việt Nam .Chính xác là nơi nào tôi cũng không rõ.   Làm sao mà nhớ nổi, khi câu chuyện này tôi đã được nghe kể hay đọc được ở đâu đó từ hơn bốn mươi năm trước và ngày nay, mặc dù đã cố gắng tìm lục khắp nơi cũng chẳng thấy một tài liệu nào đề cập đến chuyến du hành lý thú đó. Ký ức đã mờ dần theo lớp bụi thời gian và chẳng có cách gì để gợi nhớ. Thôi thì ta cứ quên đi và đừng quan tâm đến những điều nhỏ nhặt không đáng .
Làng quê Việt Nam mộc mạc yên bình, người dân quê chân chất đôn hậu đã để lại trong lòng họa sĩ những tình cảm nồng ấm. Trước lúc chia tay ông muốn lưu lại nơi đây bút tích của một lần ông đã từng đến và đã mến yêu. Levital có nhã ý vẽ tặng bác nông dân, con người tốt bụng đã cho ông nơi tá túc nghỉ ngơi trong mấy ngày liền. 
- Tôi sẽ vẽ tặng bác bức tranh .Ông gợi ý ( Tất nhiên là có phiên dịch nhé, bạn đừng vội bắt bẻ)
- Ôi thế thì còn gì bằng, thật hạnh phúc, thật sung sướng biết bao! Người nông dân phấn khích reo lên.
- Vậy bác thích tôi vẽ tặng cái gì nào? Họa sĩ hỏi ân cần .
Một thoáng suy tư trên vầng trán rám. Mắt ông sáng lên rồi bổng chốc mơ màng nhìn về phía cánh đồng chiều.
- Hãy vẽ cảnh chiều nay. Người nông dân nói: Khi mặt trời vừa khuất bóng. Gió chiều lay nhẹ những bờ tre. Bầu trời dần tối. Bầy chim ríu rít bay về. Trên con đường làng, những chiếc xe bò chất đống rơm khô. Mục đồng trên lưng trâu hớn hở. Các cô thôn nữ tươi vui, lắc lư trên vai đôi quang gánh trĩu nặng lúa vàng.
Họa sĩ vẫn lắng nghe, vừa dõi theo cánh đồng trước mặt, cảm xúc dâng lên trong ánh mắt.
- Lúc này bóng núi đã mờ, Ông có nhìn thấy những cuộn khói lam? Người nông dân  say sưa giải thích : Đó là khi bà nhà tôi đang chuẩn bị buổi cơm chiều. Các con tôi cũng vừa  về đến.
- Họa sĩ ơi! Hãy vẽ lại tất cả những điều này. Giọng người nông dân vẫn sôi nổi, thiết tha.
- Tôi đang ngồi trên chiếc chỏng tre bày trước hiên nhà, thư thả với chiếc điếu cày nhả khói  và họa sĩ ơi! hãy nhớ kỷ là : Đừng quên vẽ sự hài lòng trong ánh mắt của tôi.
Nghe đến đây Levital bỗng ôm chầm lấy người nông dân, giọng ông nghẹn đi vì xúc động:
- Ôi cám ơn bác xiết bao! Bác đã  hiểu được hội họa hơn biết bao người!
Bạn đọc thân mến! 
Có khi bạn đã cùng ta đồng hành suốt cả chặng đường dài hay cho dù là hết cả quảng đời, ta vẫn không thể hiểu ; Nhưng cũng có lần, ta gặp nhau trong phút giây ngắn ngủi, và  cũng chính cái phút giây ta trao nhau vài câu ngắn ngủi. Ta đã biết rằng : Ta- Bạn, gần nhau.
Bây giờ thì bạn đã  tin đây là câu chuyện có thật 100% ?

