NGHI THỨC CHUNG TRONG MỘT LỄ CUỚI CỦA NGƯỜI MNÔNG Ở THỊ XÃ GIA NGHĨA, TỈNH ĐĂK NÔNG.
           “…Văn hoá vừa là sự kế thừa vùa là sự giao thoa…là tiếp nối, đồng thời là tiếp biến, chứ không phải là bất biến. mang tinh hoa của truyền thống, chứ không phải mang tất cả những gì truyền thống để lại, như một con lạc đà không biết mình đang thồ những vật gì rất nặng trên lưng…”
          Theo “Nghi lễ và âm nhạc trong nghi lễ của người Mnông (Bu Nong)” của tác giả: Th.Sĩ Tô Đông Hải, nhà xuất bản Văn hoá dân tộc-2003). “…Người Mnông là một trong các tộc người thuộc nhóm Môn-khơ me. Tộc người Mnông có rất nhiều nhóm địa phương khác nhau… Đến từ Phía Bắc sông Krông Nô gồm các nhóm Gar, Kuênh, Rlâm, Bu Dâng, Chil, và phia nam sông Krông Nô gồm các nhóm Nong, Preh, Prâng, Bu Nơ…”
          Xã hội truyền thống của người M'nông mang dấu ấn khá sâu đậm của chế độ mẫu hệ. Người phụ nữ đóng vai trò chủ động trong hôn nhân. Sau lễ cưới, người con trai thường ở bên nhà vợ. Con cái sinh ra đều theo dòng họ mẹ và quyền thừa kế tài sản đều thuộc về những người con gái trong gia đình. Tuy nhiên, hôn nhân của người Mnông có thể gọi là rất thoáng, vì không hề phụ thuộc hoàn toàn vào mẫu hệ. Bên nào có điều kiện, bên đó tổ chức cưới, đôi vợ chồng trẻ sẽ cư trú một thời gian bên nhà vợ, rồi lại một thời gian bên nhà chồng. Nếu gia đình bên nào neo đơn, cặp vợ chồng mới sẽ ở bên đó. 


Ngày nay, do sự thay đổi về tín ngưỡng, sự giao lưu văn hóa và phân công lao động, hầu hết các lễ cưới ở người Mnông đều do nhà trai chủ động. 

Nhằm “Bảo tồn và phát huy bản sắc văn hoá các dân tộc” theo Nghị quyết Trung Ương 5, khoá VIII của Đảng, thực hiện chương trình mục tiêu Quốc gia về văn hoá và đề án “Bảo tồn phát huy lễ hội, hoa văn, còng chiêng và nhạc cụ dân tộc tại chỗ năm 2010” và công văn số 661/CV-VHTTDL, ngày 13/10/2010 của sở VHTT&DL tỉnh Đăk Nông. 
Qua một thời gian sưu tầm trên các phương tiện thông tin, tham khảo qua một số tài liệu của các nhà nghiên cứu ( Nhà Tây Nguyên học  Linh Nga Niê Kdăm, cố Thạc sĩ Tô Đông Hải… ) và tiếp xúc một số già làng ở Đăk Nia, phường Nghĩa Tân… Về cá nhân, chúng tôi nhận xét thấy như sau : 

- Xét về góc độ văn hóa, hiện nay thị xã Gia Nghĩa là trung tâm giao lưu văn hóa của đại gia đình các dân tộc đang sinh sống trên địa bàn tỉnh Đăk Nông. Trong đó, người Mnông chiếm đa số trong các dân tộc thiểu số ở Dak Nông, đặc biệt là thị xã Gia Nghĩa. 
- Việc “Bảo tồn không gian văn hóa cồng chiêng” đã được tổ chức quốc tế UNSCO vinh danh là “ Di sản văn hóa phi vật thể truyền khẩu của nhân loại” trong đó bao gồm nhiều đặc trưng như :  các lễ hội truyền thống, hoa văn thổ cẩm, diễn tấu chiêng, nhạc cụ dân tộc …của các tộc người thiểu số  nói chung, đồng bào người Mnông nói riêng, hiện nay chưa có một có một tài liệu nghiên cứu nào làm căn cứ chuẩn và thống nhất chung , trong khi người Mnông ở tỉnh Đăk Nông có nhiều nhánh như: Mnông Nong, Mnông Preh, Mnông Prâng, Mnông bu nor…Đồng thời sự mai một trong các các lễ nghi truyền thống bản địa, nhất là đối với giới trẻ, cũng là điều rất đáng quan tâm. 

- Trong các lễ hội của người Mnông, mỗi nhóm Mnông đều có một vài nét khác biệt riêng của mình. Nhưng  cơ bản là giống nhau.
 Qua một thời gian tìm hiểu, sưu tầm và tham khảo ý kiến của các nhà chuyên môn,một số già làng …Với mong muốn đóng góp vào việc bảo tồn những giá trị văn hóa truyền thống, đồng thời giúp lớp trẻ người Mnông hôm nay có thể tổ chức được một lễ cưới hài hòa giữa truyền thống và hiện tại, Chúng tôi mạnh dạn tổng hợp, chọn lọc và đúc kết thành những nét chung, cơ bản trong việc tổ chức một lễ cưới của người Mnông trên địa bàn thị xã Gia Nghĩa, tỉnh Đăk Nông gồm 3 nghi lễ chính vẫn nên gìn giữ như sau : 
 1. Lễ kep môi hay còn gọi là lễ ôp bôk ôp tôr (lễ dạm hỏi):
Khi chàng trai tìm được cô gái vừa ý, chàng tặng cô gái một cái lược, một chuỗi hạt hoặc một vòng đeo tay để làm tin. Sau đó, chàng trai về thông báo với bố mẹ và xin ý kiến. Nếu đồng ý, bố mẹ chàng trai sẽ nhờ ông mối mang lễ vật đến nhà gái. Khi nhà gái bằng lòng, ông mối sẽ thay mặt nhà trai bàn bạc với nhà gái về Lễ dạm hỏi. 
Đến ngày đã định, nhà trai cử một người già có uy tín (làm đại diện) cùng một số trai tráng khỏe mạnh mang lễ vật đến nhà gái (tuỳ theo lễ vật nhà trai mang đến nhà gái mà cử chọn số lượng con trai để mang lễ vật cho phù hợp). Tùy điều kiện kinh tế của từng gia đình mà sính lễ khác nhau. Lễ vật chính gồm:
-         01 tô gạo trắng.
-         01 con gà nướng.
-         01 chiếc vòng cườm đeo cổ.
-         01 chiếc váy.
Người đại diện đặt vấn đề với nhà gái ngỏ lời xin cho đôi trai gái tìm hiểu và đi lại với nhau.
Sau khi nhà trai đặt vấn đề trên thì việc đầu tiên phải làm là hai gia đình đọc gia phả xem có mối liên hệ về huyết thống hay không (roh yau) để tránh việc loạn luân. Nếu trên ba đời thì được phép lấy nhau.
Bước tiếp theo là cha, mẹ cô gái hỏi ý kiến con gái mình trước hai bên

gia đình. Nếu đồng ý thì nhà gái nhận lễ vật của nhà trai mang đến. mẹ cô gái nhận vòng rồi đeo cho con gáigọi là “nhận lời hứa hôn”. Cha, mẹ cô gái mang lên một choé rượu, đồng thời cắt tiết gà (vừa là để làm nghi lễ và làm thức ăn đãi nhà trai sau nghi lễ này) lấy một ít tiết gà pha với rượu  rồi lấy một que gỗ ngắn trên đầu có buộc ít bông gòn (đã chuẩn bị trước) nhúng vào chén rượu pha tiết gà bôi lên cột nhà chính để cầu thần linh phù hộ cho gia đình và báo cho thần linh biết việc con gái của họ đã hứa hôn.

 Sau nghi lễ này, hai họ cùng uống rượu cần vừa bàn bạc chuyện hỏi, cưới cũng như lễ vật cho lễ hỏi, cưới về sau. (Có thể làm cỗ để mời nhà trai tuỳ theo kinh tế gia đình như người kinh)
2. Văng ur (lễ hỏi):
Đến ngày đã định, nhà trai cử một người già có uy tín cùng một số trai tráng khỏe mạnh mang lễ vật đến nhà gái. Tùy từng nơi, từng gia đình mà sính lễ khác nhau. Lễ chính gồm: một con gà nướng, 01 con gà sống, 01 tô gạo trắng, 01 cây đèn sáp, 01 cườm đeo cổ (có thể đồ trang sức như: vàng, bạc…), 01 chiếc luợc chải tóc (làm bằng sừng trâu càng tốt). Nếu kinh tế nhà trai khá có thể thêm 01 con heo nhỏ (lợn), một gùi măng chua, một choé rượu cần nhỏ. Trên đường đi đến nhà gái bố hoặc người đại diện của họ trai đọc lời khấn các vị thần linh, xin các vị thần phù hộ cho đôi vợ chồng trẻ luôn gặp may mắn và hạnh phúc. Đến nhà họ gái (nhà họ gái bố trí người đón tiếp tại nhà ,tuỳ theo nhà nếu có bàn ghế thì đón nhà trai vào ngồi ghế, nếu chỉ có sàn thì bố trí nhà trai cùng ngồi sàn). nhà trai để toàn bộ lễ vật lên bàn hoặc sàn nhà.

 Sau khi yên vị, đại diện hai gia đình hỏi lại một lần nữa đôi trai gái xem có thay đổi gì không (đây là yếu tố mang truyền thống tự do yêu đương của người MNông). Nếu không có gì thì Nhà gái cử một vị cao tuổi nhận lễ vật rồi bày lên bàn (nếu là sàn thì bày trên chiếc chiếu hoa hoặc cái nia ở giữa nhà)để chuẩn bị thủ tục cúng Giàng trong lễ dạm hỏi.  Bước tiếp theo, nhà gái mang lên một chum rượu, rồi cho giết gà hoặc heo để lấy ít tiết pha với rượu trong một cái tô, đại diện gia đình bên  gái dùng một cái que trên đàu có buộc túm bông gòn nhúng vào tô ấy để làm thủ tục cúng thần linh,nhằm báo với thần linh là gia đình dồng ý cho con gái có chồng và phù hộ cho gia đình hai họ được nhiều điều tốt lành. 

Nếu heo thì được chia làm 3. gồm 2 phần chính (có đầy đủ các bộ phận); một phần dành cho nhà gái và một phần dành cho nhà trai. Riêng thủ heo dành cho bên nhà gái. Phần còn lại đem nấu ăn trong ngày dạm hỏi. sau nghi lễ cúng thần linh, nhà trai lấy nước đổ vào ché, rồi đôi trai gái cầm cần rượu (cắm hai cần). đầu tiên là đại diện nhà trai uống trước, hai vợ chồng, tiếp theo là đại diện nhà gái, cũng một cặp vợ chồng cầm cần rượu. Lễ hỏi kết thúc hai họ cùng ăn và uống rượu cần và cùng nhau bàn bạc chuyện cưới sắp đến. Trước lúc nhà trai xin ra về, nhà gái mang phần thịt đã chia sẵn đáp lễ lại nhà trai rồi chia tay trong tình thân ái.
3. Lễ Tâm nsông (lễ cưới):
Sau lễ hỏi (cũng có thể là trong lễ hỏi), hai bên gia đình trao đổi thống nhất chọn ngày lành, tháng tốt để tiến hành lễ cưới cho đôi trai gái.
Trước ngày cưới chính thức 1 ngày hai bên họ nhà trai, gái nếu có điều kiện thì tổ chúc tiệc mời bà con, anh, em, họ hàng… đến chia vui và dặn dò đạo làm con trước khi về làm dâu, rễ.
Đến ngày, giờ đã định, nhà trai tổ chức một đoàn gồm ông mối, bố, mẹ, người thân trong gia đình và chọn một số thanh niên cường tráng, có phẩm chất đạo đức tốt mang lễ vật đến nhà gái.
* Lễ vật nhà trai chuẩn bị trong lễ cưới gồm;
- 01 con heo hoặc con trâu đối với nhà giàu có.
- 03 choé rượu (1cúng trong lễ cưới, 1 dành riêng cho đôi vợ chồng trẻ trong lễ cưới, 1 cho thanh niên trong làng mừng cô dâu, chú rể )
- 03 chiếc chum (choé) không.
- 01 con gà trống.
*lễ vật nhà gái chuẩn bị gồm : 
- 01 chum rượu.
- 01 gùi gạo nếp.
- 01 chiếc váy để con gái tặng cho mẹ chồng.
- 01 chiếc khố để con gái tặng cho bố chồng.
- Một số xâu cườm để tặng cho họ hàng bên chồng.
- Một số lương thực, thực phẩm (tuỳ theo số lượng khách mời) để đãi khách trong ngày cưới.
Lễ cưới chính thức sẽ được tổ chức ở nhà gái. Sau khi họ trai mang lễ vật đến (lễ vật gồm các mục nêu trên) Riêng heo hoặc trâu được nhà trai mang đến trước đó để nhà gái mổ thịt. Thịt được chia làm hai phần, mỗi bên một nũa, nhà gái được nhận phần có đầu. Các chum rượu được đặt giữa nhà. Hôn lễ mở đầu bằng việc nhà gái nhận lễ, sau đó  biếu nhà trai mỗi người một bát gạo nếp đầy (đã chuẩn bị ở trên), tượng trưng ý nguyện cầu mong cuộc sống họ luôn luôn no đủ. 

Bố cô gái hoặc một người có uy tín của họ gái (làm chủ lễ) lấy một ít huyết con vật hiến lễ pha với rượu cho vào một cái tô để cúng thần. Chủ lễ dùng một cái que trên đầu có buộc bông gòn nhúng vào tô rồi bôi lên các vị trí thiêng như: hòn đá bếp, kho thóc, cửa nhà… vừa bôi vừa khấn thần linh nhằm báo với thần linh là gia đình đồng ý cho con gái có chồng và phù hộ cho gia đình hai họ được nhiều điều tốt lành. 
Tiếp tục, già làng, hai họ khấn vái thần linh  bên chum rượu dành riêng cho lễ cưới. cầu chúc cho vợ chồng sống hạnh phúc. Tiếp đén hai vợ chồng cầm hai cần rượu nếm thử rồi mời lần lượt già làng, bố mẹ hai bên, đại diện họ trai, gái lần lượt từ lớn trước mới đến nhỏ sau, mỗi người uống 2 ngoh (ngoh là dụng cụ dùng để uống rượu trong các lễ nghi của người Mnông được làm bằng ống tre hoặc lồ ô một đầu có mắt làm đáy. Dài khoảng 10 cm, đường kính khoảng 2-3 cm). 
Nghi lễ tiếp theo là cô gái (cô dâu) tặng cho bố chồng, mẹ chông, họ nhà gái các lễ vật đã chuẩn bị truớc (như đã nói ở trên). Sau đó, chủ lễ (có thể là ông mối) dẫn đôi uyên ương đến bên cột nhà chính. Hai người làm chứng đại diện cho hai họ cầm chiếc khăn buộc vào cột nhà. Chủ lễ cầm tay đôi vợ chồng trẻ nắm vào chiếc khăn, ý nói tình cảm hai người đã được buộc chặt, luôn gắn bó bên nhau. Sau đó chủ lễ dặn dò chú rể, cô dâu về đạo vợ chồng và trách nhiệm của mỗi người đối với cha mẹ, gia đình họ hàng. Tiếp sau đó là người làm chứng, họ xúc cho hai vợ chồng mỗi người ba muỗng cơm và cũng được đôi vợ chồng phúc đáp lại. Sau nghi thức này, chủ lễ (ông mối) đưa cần rượu để hai vợ chồng trẻ làm thủ tục mời khách uống rượu mừng. Hai vợ chồng uống đầu tiên mở màn cho lễ uống rượu mừng ngày cưới. (Những ché rượu được cột sẵn ở Cột theo hàng dọc giữa nhà, thức ăn được dọn ra. Khách mời  ngồi hai bên). 
Tiếp theo là mời mọi người cùng uống rượu để chúc phúc cho đôi vợ chồng trẻ, sau nghi lễ này là dàn cồng  chiêng nỗi lên, thanh niên nam, nữ ca hát, nhảy múa theo nhịp cồng chiêng rộn rã cho đến khi tiệc kết thúc. Tuỳ theo khả năng kinh tế,  những người đến dự đám cưới có thể mang theo rượu, thuốc lá, gạo nếp ... hoặc phong bao để mừng và góp vào ngày vui của gia chủ. 
Nếu đám cưới thuộc gia đình có người đi làm ở các cơ quan, thì cũng nên có một lễ cưới nhỏ tại nhà hàng , để mời các bạn bè và đồng nghiệp 
Cưới xong đôi vợ chồng trẻ phải ở lại nhà gái bảy ngày, xong lại trở về nhà trai bảy ngày. Ngày nay có thể tuỳ theo thoả thuận của hai bên mà có thể ở nhà trai hoặc nhà gái hoặc sau khi cưới đôi vợ chồng trẻ có thể ra ở riêng nếu có điều kiện  và ý kiến thống nhất của hai bên gia đình.
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